V. EGYENLETRENDSZEREK,
EGYENLOTLENSEGRENDSZEREK

1. Linearis egyenlet- €s
egyenlOtlenségrendszerek

Kétismeretlenes elséfokii egyenletrendszerek

1. Mely pozitiv egészekbdl allo szamparok elégitik ki a kovetkezo
egyenleteket?
a) xty=4; b) 2x+3y=15; ¢) 2x+y =15, d) 2x—y = 8.

2, Zsofinak csupa 10 Ft-os és 20 Ft-os van a pénztarcajaban.
Hany tizforintosa lehet, ha Osszesen 100 Ft van a pénztarcaban?

3. Egy radir ara 2 Ft, egy ceruzaé 3 Ft. Hany darab radirt és
ceruzat vasarolhatunk 37 Ft-ért, ha mindkét cikkbdl vesziink leg-
alabb egyet?

4. Valogassuk ki a kovetkezo rendezett szamparok koziil azokat,
amelyek a 3x—4y = 7 egyenlet megoldasai:

(-5 -0, (0;—‘—7‘), G;2), (;=1D, (=3;,—-4), (52), (0,0),
(—2; —3,25).

5. Hozzuk a kovetkezo egyenleteket (ha lehet) ax+ by = c alakra:
a) x—2 = 3x—y; b) 3(x+y) = 2x—4;
1 1
c) x=3)(y+2)—1 = xy; d —-—+-=1
. X Y
6. Abrazoljuk a koordinata-rendszerben a 2x—y = 6 egyenlet

megoldasait.

7. Abrazoljuk a koordinata-rendszerben a 2x—y = 6 és
x+2y = 8 egyenletek egész szampar megoldasait. Van-e a két meg-
oldashalmaznak ko6z6s része?
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* 8. Két szam Osszege tiz, a két szam kiilonbsége pedlg 2. Melylk
ez a két szam?
tudnak elhelyezni?

szampart mind grafikus, mind algebrai uton:

y=2x+2:
= 4x—5.

z0 egyenletrendszereket:

9. Egy szallodaban 68 szoba van, mindegyik 2 vagy 3 személyes. i
Hany 2, illetve 3 személyes szoba van, ha Gsszesen 161 vendéget |

10. Hatarozzuk meg a kovetkezd egyenletrendszert kielégitd |

19.a) (a 2b " b)(a b 1
3 5 7 J2 376
5a—6b = 15 a b 1
_+_—_—_.
(52 10

20.a) fa=1 b+4 1 b) (a+3 b-5 1

2 36’ 2 36’

a—1 b+4 1 Vat3, b=5_ 1

5 2 10 5 2 10

Oldjuk meg a behelyettesitd modszerrel az R x R halmazon a kévetke-

Oldjuk meg az egyenlé egyiitthatok médszerével az R X R kiinduldsi
halmazon a kovetkezd egyenletrendszereket:

11.a) {x =2+y; b) |y =2—4x;
3x—2y =09. 8x+3y = 5.
12.a) {x—2y = b) {x—y=2
X— 3y—0 x+y=
i Ix—y =4 b) |2x+y = —0,5;
3y—5x = 5. 5x+3y = -2
) x+y =2 b) {2x—y =17,
3,5x—7 = —3,5y. 0,5y = x—17
15.a) (x+2y = 4 b) {3x—2y =38,
‘ x—y=11. 2x+y =10
| 16. b 2 1
%) x+ y—9, / f——y—-,
2 3 3
B lIx+2y = —1
17.a) 2x+y = 8, b) {Tx+9y = 8;
3x+4y = 1. 9x—8y = 69.
18.a) |2x—3y = 4; b) {2x+3y = =2,
LLSx—y =3 3x+4y = —3,2.
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2l.a) |2x+y = 11;
Ix—y=

22.a) {x—3y =4 4x+3y = 6;
Sx+3y = —1 2x+y = 4.
@a} 2x+ 5y = 25; b) {4x+3y = —4;
4x+3y = 15. 6x+5y = —17.
ja) |Tx—3y = 15; b) {12x+16y+1 = 0;
Sx+6y = 27. 15x+20y+10 = 0.
25.a) (28x+35y+3 = 0; b) 21x 9y+3 =0,
12x+15y+25 = 0. —5y+17 = 0.
26.a) [15x+23y+10 = 0; b) {25x—4y+1 = 0;
9x+12y+6 = 0. 31x—=5y+16 = 0.

27. {2(x+ ) +4(x—y) = 3;

3(x+ypy)+6(x—y) = 4,5.

28. (5(3x+5y)—9(6x+5y) = —
2(3x+5y) +4(6x+5y) = —

29.(2x+1 2-y

t——=-01
5 4
+2  Sy—-7
3 2

b) {x+5y =1,
x—3y=—-1.
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30.(x—3y Sx+y

16;
2 3
-3
x+y+12=u.
8
- +d d
2 3 3 5
a-1 b+1 2c—d 3¢ 3
—+— =4 -===I.
4 3 3 4 2

32.a) ((x+3)(+5) = (x+1) (y+8);
2x—3) (5y+7) = 2(5x—6) (y+ 1).

b) |3x—y

0;
3 2

d) {Za—Sb a2

5 3 ’
(Ba—1)(2b+1) = (2a—4) (5b+4).
(3(a— +

e) (3(a—b) L S(a+b) _18;
4 5 3
2(a+2b) + 5(a—2b) _
L 11 3
f) rx+y—2+x~y—1= 8

5 3 150
3y
4

+

,
N | %
o0 | a

Az eddigi példakban mindig megadtuk vagy valamilyen médon

jeleztiik azt a kiindulasi halmazt, amelyben az egyenlet(rendszer)ek

megoldasait kerestiilk. A tovabbiakban a kiinduldsi halmazt nem
mindig irjuk fol, ilyenkor azt a lehetd legtagabbnak kell tekinteniink.
A leheto legbSvebb kiindulasi halmazt az egyenlet(rendszer) értelme-
zési tartomanyanak nevezziik. Hasonlé megallapodas vonatkozik
egyenlOtlenség(rendszer)ek megoldasara.

33. Oldjuk meg grafikusan a kovetkezd egyenletrendszereket:

a) ly=x+1; b) {y=3x;
F==x*¥3 y= —2x+5.
3 =2x—1; d) ( 3
<){y x7 ) 2x+y=5;
+y=-.
xTy 2 3 N 1
x—3y 5"
e) |4x—3y = 4; f) (1 2.
x—2y = —4. %7 5)’—0,
<3 1 _s
Tl L

34. A 4. dbran két egyenes lathaté. Irjuk fol az egyenesek egyenle-
tébdl 4ll6 egyenletrendszert, és annak megolddsat.

y
7 /
/
/ /
1
\ 7/
01 (N X
//
/
2 /
! 6
[0} 1 4 X
4. dbra 5. dbra




35. Az 5. dbran két egyenes lathato. frjuk ol az egyenesek egyen-
letébdl 4ll6 egyenletrendszert, és annak megoldasat.
36. Van-e megoldasa a kovetkezd egyenletrendszereknek?

a) (2x+y=1; b) {x+6y =17,
x+2y = —1; x—y=175;

x+y=0. 2x+3y = 1.
c) (2 3 d) (2x+5y =25
Xty =733 2
3 2 x— -y =23
y ;
4x—y = 8; 3
5x+3y = 2. 1
= “x+2=4
2 2

37. Mely racionalis szamparok elégitik ki a kovetkezo egyenlet-
rendszereket?

a) x+1_5. b) x+1_y+2_2(x—y)_
y+2 7 3 4 5
3(2x—5)—4(3y+4) = 5. x—3 y-3

3 T

38. Oldjuk meg a kovetkezd egyenletrendszereket. Allapitsuk
meg a legbdvebb kiindulasi halmazt is:
a) (S5x—4 15x—-2 b)

3y+2  9y+4° 2y—-5 3y—4°
33y+2)+4(5x—4) = 0. 3(y+2)—2(x—3) = 16.
39. Oldjuk meg a kovetkezd egyenletrendszereket:
4
a) |2x—3y 4x—3y
+ =y+1;

3 2
3x—2y S5x—3y _
L 35 3
b) (2x—y+3 x—2y+3
g 3 4

3x—4y+3 & 4x—2y-9
L 4 3

c) {(x+4):(y+1 01

2x—3  3x+1

A

x+1.

4;

4.

)y=2:1
(x+2):(y—1)=3:2.

272

d) [0,2x+0,1y 4x—y 3x+0,5y 5 X—y.

e)

/)

2 10
3x+2y—1 3 0,8x— 5y

30 5

8 41
f 1
05—y = {E[x—S(y—0,4)]+ 1,4} -0,75;
1-2(x—y)

-
{ 5

( x+2
o y

]ﬂA=xn+n

= Tx—S5y+4,

1
Tx—5y+4 = — §[5+3(x—3)—y].

b

Oldjuk meg az egyenlé egyiitthaték modszerével vagy uj ismeretlen
bevezetésével a kovetkezd egyenletrendszereket.
Allapitsuk meg a legbévebb kiinduldsi halmazt is:

40.4)(1 1 5 b)(1 8
st =8
x y x )y
101 1 15 4
—— =, Z+-=51
x y 6 \x Y
41.a) ( 5 b)| 15 7
gt —= 1§ = 2= Oy
y X y
Y. 25 14 9
2x— — = 23. —+ —= 3§,
\ y X Y
42.a) | 3 2 1 b)(7 2
2 5x 3y 3 . 6y x
7 5 1 2 _1_.,5
(10x 6y 15 (3x 6y 6
Bajf10 1 _ b(2 3 _
<)c~5—ry+2 ’ <x+4 y—1 ’
25 3 5 7.5
= ——10=—".
Lx—5 p+2 L x+4 y—1
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44,

27

32

<2x—y x+3y
45 e
2x—y x+3y’
a2 3
<x—2y 2x+3y
9 6 =
52x+3y)  S5(x—2y)
46, 11 18
= 13;
<2x—3y 3x—2y
27 2
+ =
3x—2y 3y—2x
471 5 2
- — = 10;
Ix—2  Sp+l
<
3 3
+ = 1,8.
3x=2 Syl
448, 1 1
+ = 0,1;
x—y+2 1—x—y
<
1 1
+ = 0,3.
x—y+2 x+y-—1
49.( 4 5 1 _
<2x+y+1 2—2x+y
4 1
+ = —3.
2x+y+1 2Zx—=yp—2

50. Van-e olyan racionalis szamokbol all6 szampdr, amely meg-
oldasa a kovetkezd egyenletrendszernek?

a) {‘/ix+1/§y =5
2x—)3y = — 1.

51.
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Az

b) [(+Dx+(1-|2y = 2
(1+V§)x—(l—V§)y = 2V§.

ax+by = c;
dx+ey = f.

cgyenletrendszerben a, b, ¢, d, e és f raciondlis szimok. Van-e olyan
megoldas, amelyben x vagy y irracionalis?

52. Az €l6z6 feladatban az egyiitthatok koziil egyik se nulla €s
¢ irracionalis, a tobbi raciondlis. Bizonyitsuk be, hogy az egyenlet-
rendszernek vagy nincs megoldasa, vagy a megoldasszampar mind-
két szama irracionalis.

53.Van-e a koOvetkezd egyenletrendszernek a
0 <y <6 feltételeket kielégité megoldasa?

{3x+2y = i

—3<x<0,

Tx+5y = 4.

54. Hatarozzuk meg azokat az (x; y) valos szamparokat, amelyek
kielégitik az x+y = 7 vagy x—y = 2 egyenletek valamelyiket. (Te-
hat olyan egyenletrendszerrdl van szo, amelynek egyenleteit vagy
kotbészoval flizziik Ossze.)

55. Hatarozzuk meg azokat az egészekbdl allo (x; y) szamparo-
kat, amelyekre 0 S x <3, 0< y <6, és kielégitik a kovetkezo egyenle-
tek valamelyikét:

x—y = —2vagy x+y = 6.

56. Tekintsiik az R x R kiindulasi halmazon a kovetkezd egyenle-
teket:
x 2y

3
At S T S
Valasszunk ki koziiliikk kettét ahanyféleképpen csak lehetséges, és
hatarozzuk meg 2-2 egyenlet konjunkcidjanak megoldashalmazat.
Keressiik meg 2-2 egyenlet diszjunkcidjanak megolddshalmazat is.
Lesz-e azonos a kétféleképpen képzett megoldashalmazok kozott?

57. Hatarozzuk meg azokat az egész szamokbol 4116 (x; y) szam-
parokat, amelyek a derékszogili koordinata-rendszer els6 siknegye-
dében vannak, és kielégitik a kovetkezo egyenletek legalabb egyikét:

3x—4y = 2; 11x+2y = —1.

3x+4y = 12 vagy x—y = 2.

58. Hatarozzuk meg azokat az egész szamokbol allo (x; y) szam-
parokat, amelyek a derékszogil koordinata-rendszer masodik sikne-
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gyedében helyezkednek el, és kielégitik az el6z6 példa egyenleteinek ¥

valamelyikét.

59. Oldjuk meg a kovetkezd egyenletrendszert diszjunktiven (te- |
hat Gigy, hogy meghatarozzuk az 6sszes olyan valés szampart, amely §

legalabb az egyik egyenletet kielégiti).

a) {x—=3y =2 b) {x—5y=23;
x+2y =>5. 3x+y = 1.
60. Tekintsiik a kovetkezo egyenletrendszert:
ax+by = c;
dx+tey = f.

Legyen az els egyenlet megoldashalmaza M, a masodiké M,. Fe- |
jezziik ki a két egyenlet konjunkcidjanak és diszjunkciéjanak megol-

dashalmazat M, és M, segitségével.

Allapitsuk meg, hany megolddsa van a kévetkezd egyenletrendszerek- |

nek:
6l.a) {x+y=6; b){ x+y=1;
62.a) (2x+y =5; b) (2x =1—y;
y = 3x. y=x-5.
63.a) (2x+2y = §; 2x+y = 2;
x+y=4. 2x+y = 10.
64.a) (x L 2 x+y =25
2 3= % 2x = 5-2y.
3 3
Z_Z_s
2 2
65.a) |x—y =4 b) |x+y=3;
2x—2y = 5. y+x =
66.a) {x+y=275; b) {2y—x =4
x—2y= —4 2y+3 = x.
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67. Két szaim Osszege 10, ugyanezen szamok kétszereseinek Osz-
szege 20. Melyek ezek a szamok?

68. A kovetkezd egyenletrendszerek megoldasa nélkiil allapitsuk
meg, hogy melyeknek van egy megoldasa, végtelen sok megoldasa,
0 megoldasa.

a) {2x+y =11, b) (2x+3y = 4;
x+3y = 18. 4x+6y = 8.

c¢) [6x—9y = 4; d) {4x+10y = 12;
4x—6y = 9. 6x+ 15y = 18.

Harom- és tobbismeretlenes elséfoki egyenletrendszerek

69. Keressiink olyan valos szamokbol allo (x; y; z) szamharmast,
amely kielégiti a kovetkezo egyenletet:

2x+5y—3z = 3.

70. Hany megoldasa lehet az el6z6 feladatban folirt egyenletnek?
Hany paraméterrel fejezhetd ki az Osszes megoldas?

71. Oldjuk meg az R xR xR halmazon a kovetkezd egyenlet-
rendszereket:
a) {2x—y+z=0;

3Ix+y—z=0.

Hany megoldasa van a feladatnak?

72. Oldjuk meg az R xR xR halmazon a kovetkezd egyenlet-
rendszert:

b){2x+y = 5;
2y+z=6.

x+2y—z=0;
4x—y+3z=0.

Hany megoldasa van a feladatnak?
Hany paraméterrel fejezhetd ki az sszes megoldas?

Oldjuk meg az R X R X R halmazon a kévetkezo egyenletrendszereket:
73.a)[x+2y =9; b)[2x+y=1;
y—3z= -5; z—5y =2
5z—x = +14. 2z—x = 1,4.
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74. a

o

13;
5;
2.

75. a) +2y = 2;
2x+2z = —2;
2

y+3z = —3.

NN‘<
I

76.a)(x+y—z = 11;
x—y+z=1;
+z—x = 5.

77.a)(3x+2y+3z = 110;
Sx+y—4z = 0;
2x—3y+z=0.

78.a) x+ +z= —6;

79.a)(2x+y—z = 3;
x—y+2z=—1;
3x+2y+z = 2.

s0.0)[5+ 2+ %45
S PR
5

S\
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6
,u+%—@=m

4z
0,1x—0,4y+ ? = 5.

b)(x = —2;
x+Z =0,9;
= —1,9.

b) x+3y = 11;
3x+2z = 13;

3y+4z = 29.
b)(x—y+z=0;
x+ty—z= —4
x+ytz= —6.
b)(2x+3y—z = 12;
x+2y+z——0
x—1,59+0,5z = —6.

(x y z
b)l=+=+-=36
)2 3 4

) S A2
3 4 5
T+l ios
5 6 7

Ve

x—y—z=3;
3x—y+2z=5.

b){x+2y+32 = 4;
b)(2x=3y+z= —1;
x+2y—z =6

x—1,5y+0,5z = 1.

Oldjuk meg a kivetkezé egyenletrendszereket a lehetd legbbvebb

kiinduldsi halmazon:

N\

(4 3 2 3
8lL.a)]-——-=1; b)|-+-= -5
x oy x ¥y
2 3 5 4
-+ -=4 Lo— = — =
x z x oz
3 1 4 2
-—-=0. = +— = —9,
W4 z Ly z
(1 2 5 (1 1 4
8.a)]-+-+-=—; b)l-—-—- = —5
x y z 12 X y z
2 1 4 5 Jl 1 6
R = = -3 =9
x y z 3 x y z
3 5 2 1 1 3 2
= —— === Dy -——+-= -4,
X ¥y z 4 z x y
(6 5 2 2
83.a)l— + =2; b) - — =15
x+y y+3z 2x—y y+z
15 4 1 4 3
s Sowv =55 iy = —13
x+y x—2z 2 y+z Sx+:z
10 17 3 6 1 1
y+3z x-2z 2’ Sx+z 2x—y '
(7 2 3
84. = + =
2x—3y 10z—-3y 3y-8z
2 3 1
S - + =
2x—3y 10z—3y 3y—38:z
5 4 7
— + =
2x—3y 10z—3y 3y-—8z
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Oldjuk meg a kovetkezo tobbismeretlenes egyenletrendszereket:

85.a)(x+2y =5; b)(2x—2y = 1;
<y+22=8; y u—y=1;
z+2u = 11; 2u—3z = 4;
(u+2x = 6. L 6x+z =1
86.a)( 2x+y = 11; b)(x—2y+3z—u=S5;
: y—2z= —9; <y—2z+3u—x=0;
2z+3u = 11; z—2u+3x—y = 0;
L 3u+x = 6. (u—2x+3y—z=15
87.a) r6x—2y—3z = 25; b)(6x—2y—3z = 25;
3y+z—2v = 20; 3y+z—20 = 24;
<4x—3y—2t = 13; 24x—3y—2v = 13;
x—2v+t = 4 x—2v—u = 4
L 2y+v = 17. { 2y+v = 15.

88. Oldjuk meg a kovetkezd egyenletrendszert:

x,+3x,+x3—5x, = 5;
2x,+3x3—x, = 12
x3—4x, = —1;

x, = 1.

Oldjuk meg a kévetkezo egyenletrendszereket az ismeretlenek fokoza-
tos kikiiszobolésének modszerével. (Ez azt jelenti, hogy az egyenlet-
rendszert az egyenld egylitthatok modszerének ismételt alkalmaza-
saval olyan alakra hozzuk, mint a 88. feladatban 1évo egyenletrend-
szer. Bzt a modszert Gauss-féle kikiiszobolési eljarasnak is nevezik.):
89. X tx,+x3+x, = 5;
X +2x,—x3+4x, = —2;
2x,—=3x,—x3—5x4 = —2;
[3x;tx,+2x3+ 11x, = 0.

A

90. ( X, —2x,+3x3+x, = 5;
4x,—Tx, +13x3+12x, = 22;

2x, —3x,+6x3+7x, = 10;
[ 3x; —6x,+10x;+6x, = 18.
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91.( 2x,+3x,+x3+x, =28§;
4x1 - x2 - 6X3 + 2X4

1
5x;—3x,+x53— 5x4 = 2;

I
—
&

x1—2x2—x3—3x4 = "'8.

Mutassuk meg a kévetkezo egyenletrendszerekrol, hogy nincs
megolddsuk:

92. ( 2x+3y—7z = 10;
x—8y—15z = —3;
x+1,5y—-3,5z = 7.
93.( 1
xl— gx2+2.X3_ 'iX4 = 1,
Sxi—x,+9x3;—4x, = 1;
3x;—x,+6x;—1,5x, = 2.

94. Modositsuk az el6z6 két feladatban a harmadik, illetve a
negyedik egyenlet jobb oldalat olyképpen, hogy az egyenletrendszer-
nek végtelen sok megoldasa legyen.

Egyenletrendszerrel megoldhaté feladatok

95. Teheraru elszallitasara vasati kocsikat allitanak be. Ha egy
kocsira 15,5 tonna terhet raknak, akkor 4 tonnat nem tudnak berak-
ni. Ha viszont egy kocsira 16,5 tonnat raknak, akkor a kocsik
megtoltéséhez még 8 tonna teher kellene. Hany vasuti kocsit allitot-
tak be, és hany tonna volt a teher?

96. Egy rakomany meghatarozott idén beliili elszallitasahoz
tobb egyforma teherautora van szitkség. Ha két kocsival kevesebb
lenne, akkor a szallitas két oraval tovabb tartana. Ha viszont 4
autoval tobb lenne, a szallitast a megszabott idonél két 6raval hama-
rabb tudnak elvégezni. Hany teherauto végzi a szallitast, és mennyi
1d6 alatt kell készen lenniok?

97. Azegyvaganyu vasutvonal 20 km-es szakaszan sineket fektet-
nek. Ehhez 25 m és 12,5 m hosszu sinek allnak rendelkezésre. Ha a
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25 m-es sineket hasznaljak fol elébb, akkor a 12,5 m-es sineknek
csak az 509,-ara lesz sziikség; ha viszont a 12,5 m-es sineket hasznal-

2
jak fol elobb, akkor a 25 m-es sineknek csak a 66 - % ara lesz

sziikség, hogy a tervezett vasitvonalat megépitsék. Hany darabot

hasznaltak f6l az egyes esetekben a kiilonféle sinszalakbol?
98. Két brigad egyiittesen 22 400 m> tiizifa kitermelését kezdi
meg. Ugy tervezik, hogy 40 munkanap alatt befejezik a munkat. 10

napi k6z6s munka utan az elsé brigad teljesitménye 309(-kal, a

masiké 16%,-kal nétt, ezért sikeriilt a munka hatralevo részét 24 nap
alatt befejezni. Napi hany m> fa kitermelését tervezték a brigadok?

99. Egy épiilet tatarozasat bizonyos szamu munkas meghataro- |

zott szamu nap alatt képes elvégezni. Ha 3 emberrel kevesebb dolgo-
zik, a munkaidé 6 nappal megnovekszik; ha viszont 2 munkassal

t6bb van, 2 nappal a hataridé elétt elkésziilnek. Hany munkas, hany #

nap alatt tudja a munkat elvégezni?
100. Egy miihely munkasai meghatarozott id6 alatt néhany da-

rab egyforma alkatrészt készitenek. Ha naponta 10 darabbal tobbet

készitenek el, akkor 4,5 nappal hamarabb fejezik be a munkat. Ha
viszont naponta 5 darabbal kevesebbet készitenének, akkor 3 napot
késnének. Hany alkatrészt kellett elkésziteniok, és hany nap alatt?

101. A fizikaterembe padokat allitanak be. Ha minden padba két
tanulot iltetnek, akkor 8 tanulonak nem jut hely. Ha viszont minden
padba 3 tanulé iil, akkor 7 hely iiresen marad. Hany padot allitanak
a terembe? Hany tanul6 van az osztalyban?

102. Egy tarsasag vacsorahoz késziillddik. Ha a teremben 1év6
asztalok mindegyikéhez 10 ember iil, akkor 4 hely iiresen marad, ha
mindegyikhez 8-an iilnek, 3 embernek nem jut hely. Hany asztal van
a teremben, és hanyan akarnak vacsorazni?

*103. Egy tancmulatsagon 37 személy vett részt, lanyok és fiak.
A mulatsdg utan kideriilt, hogy az elsé lany 8, a mésodik 9, a
harmadik 10 fiuval és igy tovabb, az utols6 lany valamennyi fiaval
tancolt. Hany leany és fiu volt a mulatsagon?

104. Egy kirandulasra pénzt gyijtiink 6ssze. Ha minden résztve-
v6 75 Ft-ot hoz, akkor a koltségb6l még 440 Ft hianyzik; ha viszont
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mindenki 80 Ft-ot ad be, akkor 440 Ft tobblet lesz. Hany {6 vesz
részt a kirandulason?

105. Két dolgozo egy kozosen elvégzett munkaért 3294,40 Ft-ot
kapott. Az els6 30 napig, a masik 28 napig dolgozott. Az els6 4 napra
137,60 Ft-tal kapott tobbet, mint a masodik 3 napra Mennyit
kerestek naponta?

106. Tizenhat év mulva az apa kétszer idosebb lesz fianal. Hany
évesek most, ha 4 évvel ezel6tt az apa hatszor annyi idGs volt, mint
a fia?

*107. Andras kétszer olyan id6s, mint amilyen Béla volt, amikor
Andras olyan id6s volt, mint Béla most. Amikor Béla olyan idos lesz,
mint most Andras, éveik szamanak Osszege 140 lesz. Milyen idds
most a két férfi?

*108. Egy ember igy sz6l a masikhoz: ,,En most kétszer annyi idés
vagyok, mint On volt akkor, amikor én olyan idés voltam, mint On
most. Amikor On olyan idds lesz, mint én vagyok most, akkor
nekem hét évem fog hidnyozni ahhoz, hogy kétszer annyi idOs
legyek, mint On most.” Hany évesek?

109. Ha egy téglalap hosszisagat 6 m-rel noveljik, szélességét
pedig 3 m-rel csokkentjiik, a téglalap teriilete nem valtozik. Nem
valtozik a teriilet akkor se, ha eredeti hosszat 3 m-rel kisebbitjiik,
szélességét pedig 2,4 m-rel noveljiikk. Hatarozzuk meg a téglalap
meéreteit.

110. Ha egy derékszogii haromszog egyik befogdjat 2 cm-rel, a
masikat 5 cm-rel megndveljik, az igy 1étrejott haromszog teriilete
51 cm?-rel tobb lesz. Ha viszont mindkét befogot 2 cm-rel csokkent-
jik, a teriilet 32 cm?-rel kisebb lesz. Mekkorak a befogok?

111. Egy tarsasag kozosen vasarolt egy ajandékot, azonban a
szamla kifizetésekor négyen hianyoztak, és igy mindenki 36 forinttal
tobbet fizetett a tervezettnél. Ezutan harom tavollevé megérkezett.
és a koltségek ujrafelosztasa utan a befizetok visszakaptak egyen-
ként 30 forintot. Hanyan voltak a tarsasagban, és mennyibe keriilt
az ajandék?

112. Egy fiunak ugyanannyi névére van, mint fivére, és novére-
nek fele annyi névére van, mint fivére. Hany fivér és névér van a
csaladban?
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113. Egy Oszvér és egy szamar terhet cipelve beszélgetett. A sza-
mar igy szolt: ,,Ha atvennék a terhedbdl 100 kg-ot, az enyém kétszer
olyan nehéz lenne, mint a tiéd.” Az Oszvér igy felelt: ,,Az am, de ha
te adnal at nekem 100 kg-ot, akkor én haromszor annyi sulyt cipel- |

nék, mint te.” Hany kg-ot vitt az egyik, és hanyat a masik?
114. Ha egy tort szamlaléjahoz és nevezOjéhez is 3-at adunk,

1 : e N
érteke 2 lesz, ha viszont nevez9jébol egyet elvesziink, értéke 3 lesz.

Melyik ez a tort?

115. Ha két szam mindegyikébdl 3-at elvesziink, akkor az elsd
szam haromszorosa lesz a masodiknak. Ha viszont mindkét szam- |
hoz kettét hozzaadunk, akkor az elsé szam kétszerese lesz a maso-

diknak. Melyik ez a két szam?

116. Ha egy tort szamlalojabol 3-at elvesziink, nevezdjéhez pedig

1
kettot hozzaadunk, értéke 3 lesz; ha viszont szamlalojahoz 20-at |

adunk, és a kapott szamot az eredeti tort nevezdjével osztjuk, akkor
hanyadosul kett6t, maradékul szintén kettét kapunk. Melyik ez a
tort?

117. Ha egy tort szamlalojat kettovel megnoveljiik, akkor 1-et,

1
ha pedig a nevezojét ndveljiik 3-mal, akkor E-Ct kapunk. Melyik ez

a tort?

118. Ha egy kétjegyii szamhoz hozzaadjuk a jegyei felcserélésével
kapott szamot, az eredmény 77 lesz. Ha viszont az eredeti szamot
elosztjuk a felcserélés utan kapott szammal, akkor mind a hanyados,
mind a maradék 2 lesz. Melyik ez a kétjegyii szam?

119. Egy kétjegyli szam 45-tel nagyobb a jegyei felcserélésével

nyert szamnal. Ha a szamot 12,5%,-kal megnoveljiik, és ezutan |

elosztjuk az eredeti szam jegyeinek Osszegével, hanyadosul 9-et ka-
punk. Melyik ez a szam?

120. Melyik az a szam, amelyiket 7-tel osztva a maradék 2; 15-tel
osztva, a maradék 6 lesz? Tudjuk tovabba, hogy az elsé hanyados
ugy aranylik a masodikhoz, mint 7:3.

*121. Ha egy haromjegyii szam jegyeit forditott sorrendben irjuk,
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¢s az eredetibdl kivonjuk, a kiilldnbség 500 és 600 kozott lesz. A ko-
zépsO szamjegy 3-mal kisebb a masik kettd Osszegénél, a szdzasok
helyén all6 szimjegy négyzete 4-gyel nagyobb a masodik szamjegy
9-szeresénél. Melyik ez a szim?

*122. A gépkocsi utasa egy kilométerkdvon egy kétjegyli szamot
olvas le. Utjat ugyanolyan sebességgel folytatva, egy oraval késGbb
olyan kilométerké mellett halad el, amelyen ugyanazon szimjegye-
ket forditott sorrendben latja. Ezutan egy 6raval olyan kilométerkd-
hoz érkezik, amelyen ugyanaz a két szimjegy van, mint az elsén, de
koztik egy nulldval. Mekkora a gépkocsi atlagsebessége?

*123. Pista vasarolt egy korzot, egy ceruzat és egy radirt. Ha egy
korzd az 6todébe, egy ceruza a felébe és egy radir a kétotodébe
keriilne, akkor 8 Ft-ot; ha egy korz6 a felébe, egy ceruza a negyedébe
¢s egy radir a harmadaba keriilne, akkor 12 Ft-ot fizetett volna.
Mennyit fizetett? A korz6 vagy a ceruza a dragabb?

*124. Ot hazaspar koz6s kirdndulast szervez, amelynek koltségeit
kozosen fedezik. A hozzajarulas mértékét a tarsasag egyik jol szamo-
16 tagja a kovetkezOképpen hatarozza meg:

A névsor szerinti els6 hazaspar férfitagja fizet valamekkora dsszeget,
a felesége pedig az ezutan fennmaradé koltség hatodrészét.

A kovetkezd hazasparbdl a férj az el6z6 férfinal 10 Ft-tal tobbet
fizet, felesége pedig ismét a még fennmaradé koltség hatodrészét; és
igy tovabb.

A végén kideriil, hogy minden hazaspar azonos 6sszeget fizet. Meny-
nyi a kiranduléds koltsége? Mennyi a hazasparonkénti hozzajarulas?

*125. Péter és Occse, Miklos versenyt futottak 1 km-es tavon.
Péter 50 masodperc elonyt adott, és igy még 50 m-re volt a céltdl,
amikor occse befutott. ,,Lebecsiiltem erddet — szolt — , holnap csak
100 m elonyt kapsz.” Masnap Miklds 16 masodperccel batyja utan
ért célba. A versenytdv mely pontjan elézte meg a masodik napon
Péter az dccsét? (Feltessziik, hogy teljesitményiik a két napon ugyan-
az volt.) ‘

126. Bizonyos mennyiségii 789, illetve 589 vasat tartalmazo
eércet Osszekeverve 629, vasat tartalmazd keveréket kapunk. Ha
mindkét fajta ércbol még 15-15 kg-ot hozzatesziink a keverékhez,
akkor 63,25%-0s lesz. Mennyi ércet tartalmaz a keverék az egyes
fajtakbol?
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127. 849 és 70%, toménységii alkoholbol 75%;-os keveréket készi-
tiink. Ezutdn a keverékhez még hozzadntiink S cm3-t az elso fajtabol
és 135 cm3-t a masodikbol. gy a keverék 72%-os lesz. Hany cm?3-t
vettiink az egyes fajtakbol az elsé alkalommal?

128. Kétfajta alkoholbdl készitiink keveréket. Az elsébodl 10 li-
tert, a masodikbdl 24 litert véve, 40%-os alkoholt kapunk. Ha az
els6bdl 18 litert, a masodikbdl 7 litert vesziink, a keverék 30%;-os
lesz. Hany szazalékos a két Osszetevd?

129. Két edényben kiillonbozé hémérsékletii viz van. Ha az els6-
bl 240 g-ot dsszekeveriink a masodikbol vett 260 g-mal, a keverék
hémérséklete 52 °C lesz. Ha viszont a keverékhez az els6 edénybdl
180 g, a masodikbdl 120 g vizet vesziink, a kapott keverék hémeérsek-
lete 46 °C lesz. Hatarozzuk meg a két edényben levo viz hdmeérsékle-
tét.

130. Van két fémrudunk. Az els6 270 g aranyat és 30 g rezet, a
masik 400 g aranyat és 100 g rezet tartalmaz. Hany g-ot vegyiink
egyik, illetve a masik fajtabol, hogy 400 g 825 ezrelékes finomsagl
otvozetet kapjunk?

131. Osszedntottiink 6%-os és 30%-os sosavat, s igy 24 liter
159,-0s toménységii soésavat kaptunk. Hany litert vettiink az egyes
Osszetevokbol? ;

132. Kétfajta konzervet akarunk venni 330 Ft-ért; az egyik da-
rabja 18 Ft, a masiké 10 Ft. Arleszallitas folytan az elsé arat 30%-
kal, a masikét 20%,-kal csokkentik, s igy 84 Ft-tal kevesebbet kol-
tiink. Hany konzervet vesziink az egyes fajtakbol?

133. Egy késziilék elkészitésének energiakoltsége az anyagkoltség
3,5-szerese. Egy ujitas bevezetésével az anyagkdltségnél 129;-os, az
energiakoltségnél 18%/-os megtakaritast értek el, 6sszesen 1500 Ft-
ot. Mekkora a késziilék ujitas el6tti energia- és anyagkoltsége?

134. Ha vizszintes talajon m = 5 kg tomegi testet F erével hu-
m

zunk, akkor az a, = 1— gyorsulassal; ha kétszer akkora erdvel

S2

m
huzzuk, akkor pedig a, = 5— gyorsulassal mozog. Mekkora az "
s

F erd, és mekkora a talaj és a test kozotti surlodasi egyiitthato?
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135. Két ember korcsolyan all, egymastol d tavolsagra. Az egyik
m tomegl labdat dob a masiknak, aki ¢ id6 mulva kapja el azt.
Mekkora sebességgel kezd el csuszni a labdat dobéo M tomegi
ember?

136. Hany szazalék kaliumkloridot tartalmaz a kaliumkloridbol
¢s natriumkloridbol all6é sokeverék, amelynek klortartalma 56,269,?

137. Adva van egy kétértékii sav kétféle kaliumsoja. Molekulato-
meglk aranya 68:87. Mennyi a sav molekulatomege? (A kalium
atomtomege 39.)

138. Egy haromértéki és egy kétértéki sav natriumsdjanak mo-
lekulatomeg-kiilonbsége 22. Mit allithatunk a savak molekulatome-
geérdl? ;

139. Na és K o6tvozetének 3,58 g tomegl darabjaval 1,2 dm3
20 °C-os 10° Pa nyomasu hidrogént sikeriilt fejleszteni. Az 6tvozet
atomjainak hany szazaléka natrium?

140. K ét brigadnak egy foldteriiletrdl 16 ora alatt kellett volna
folszednie a burgonyat. Elészor csak az els6 brigad allt munkaba,
36 orat dolgozott, s ezutdn 4 oOra alatt a két brigad befejezte a
munkat. Hany ora alatt tudta volna egyik-egyik brigad folszedni a
burgonyat az egész teriiletrol?

141. Két cs6von at egy medence 1 6ra 20 perc alatt telik meg. Ha
az elsO csovet 10 percre, a masikat pedig 12 percre nyitjuk meg, a

2
medence csak 5 részéig telik meg. Mennyi id6 alatt tolti meg a

medencét kiilon az egyik, illetve a masik cs6?

142. Egy tartalyba két csé vezet. Ha a tartalyt el6szor félig
megtoltjiik az els6 csdvon at, azutan teleengedjiik a masodik csévon
at, a toltési id6 2 o6ra. Ha viszont az els6 cs6von csak harmadaig
toltjik, a masodik csovon ezutan tele, akkor a toltési ido 2 ora
10 perc lesz. Mennyi id6 alatt tolti meg a tartalyt kiilon az egyik vagy
a masik cs6?

143. Két munkas készit egy munkadarabot. Ha az els6 munkas
9 orat dolgozik, a masodik 15 orat, akkor idore elkésziilnek. Akkor
is idore készen lesznek, ha az els6 16 orat, a masik 10 6rat dolgozik.
Mennyi id6 alatt végeznének kiilon-kiilon?

144. Egy kerékparos meghatarozott sebességgel haladva, a meg-
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szabott id6re ér 4-bol B-be. Ha sebességét 3 km/h-val noveli, akkor
1 éraval hamarabb ér célba; ha viszont 6ranként 2 km-rel kevesebbet
halad, akkor 1 érat késik. Mekkorra az AB tavolsag, és a kerékparos
sebessége?

145. A személyvonatnak, amelynek sebessége 15 km/h-val na-
gyobb a tehervonaténal, 9 oraval kevesebb iddre van sziiksége, hogy
A-b6l B-be érjen, mint a tehervonatnak. A gyorsvonat viszont,
amelynek sebessége 10 km/h-val nagyobb a személyvonaténal,
ugyanezen a tavon 3 draval rovidebb idé alatt fut végig, mint a
személyvonat. Hatdrozzuk meg az AB tavolsagot, €s a vonatok
sebességeét.

146. Egy 100 m hosszusdgh korpalyan két test kering. Egy irany-
ban haladva 20 masodpercenként, ellenkezd irdnyban haladva 4
masodpercenként talalkoznak. Mekkora a testek sebessége?

*147. Egy lovas és egy gyalogos egyszerre indulnak 4-bol B felé.
A lovas, aki 50 perccel el6bb ér B-be, mint a gyalogos, megérkezese
utan rogton visszafordul, és igy B-t6l 2 km-re szembetaldlkozik a
gyalogossal. A lovas az utat A-tol B-ig és vissza 1 ora 40 perc alatt
teszi meg. Mekkora az AB tavolsig, valamint a lovas és a gyalogos
sebessége?

148. Két, egymastol 9 km tavolsagra levé pontbol egyszerre indul
el egy-egy kerékparos. Ha egymassal szembe mennek, 20 perc mulva,
ha egy iranyban haladnak, 3 6ra mulva taldlkoznak. Mekkora a
sebességiik?

149. Az egyik varostdl a faluig az ut eleinte sik teriileten megy,
azutan hegynek folfelé. Egy kirandulé az 1t sik részén kerekparon
8 km/h sebességgel, a hegynek fol pedig gyalog 3 km/h sebességgel
haladva 1 6ra 55 perc alatt ér a varosbél a faluba. Visszafelé a lejtén
15 km/h-val, a sik részen pedig 12 km/h sebességgel kerékparozva
58 percig tart az ut. Hany kilométerre van a falu a varostol?

150. Az AB Giton — amelyen 28 km sik rész, valamint emelked6k
és lejték vannak — kerékparos halad. A sik részeken a kerékparos
sebessége 12 km/h, az emelked6kon 8 km/h, a lejtékon pedig 15
km/h. Az egész utat A-tol B-ig 5 ora alatt, B-t6l A-ig pedig 4 ora 39
perc alatt teszi meg. Mekkora az AB t?

151. Egy gyalogos indul 4-bol B felé. 20 perc mulva 4-bol egy
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kerékparos indul utdna, s induldsa utan 10 perccel elhalad a gyalo-
gos mellett. Elmegy B-ig, onnan megallas nélkiil visszafordul, és az
els6 talalkozas utan 50 perccel talalkozik ismét ugyanazzal a gyalo-
gossal. Az AB tavolsag 10 km. Mekkora a gyalogos és a kerékparos
sebessége?

152. A-bo19 6ra 9 perckor indul egy MAVAUT-jarat a 24 km-re
lévé B-be. Megérkezése utan 1 ora 13 perccel indul vissza. B-bol 8
6rakor indult A4 felé egy gyalogos, aki ezzel a jarattal eldszor 9 Ora
40 perckor, masodszor 11 6ra 20 perckor talalkozott. Hol voltak a
talalkozasok, és mekkora a MAVAUT-jarat atlagos sebessége?

153. Két egyenes it O-ban keresztezi egymast; egyiken Péter
halad, a masikon Pal. Amikor Péter O-ban van, Pal 500 m-re van
O-tol. 2 perc mulva egyenld tavolsagra lesznek a keresztezddéstol,
és tovabbi 8 perc elteltével ismét egyenld tavolsagra lesznek O-tOl.
Mekkora Péter, illetve Pal sebessége?

154. Nyilt palyan halad6 személyvonat ablakabol egy 70 m hosz-
sz gyorsvonatot latunk elrobogni. Ha a két vonat szembe halad, 3,2
masodperc; ha egy irdnyban haladnak, 10 masodperc alatt robog el
a gyorsvonat az ablak el6tt. Mekkora a két vonat sebessege?

155. Egy uszaly halad a Dunan a parttal pAirhuzamosan. Meg
akarjuk hatarozni a hosszat. Ha az uszallyal egy irinyban haladunk
egyenletes sebességgel, akkor hosszat 250 lépésnek talaljuk, ellenke-
z8 iranyban haladva, az uszaly 60 1épés utan elhalad mellettiink.
Hany 1épés az uszaly hossza?

156. Egy gépkocsizo-egység kocsijai kozott motoros kiildonce
tartja menet kozben a kapcsolatot. A motoros az utols6 kocsitol az
elséig 1 perc 20 masodperc, az els6tol az utolsdig 14 masodperc alatt
teszi meg az utat. A gépkocsioszlop hossza 500 m. Milyen sebeséggel
halad az oszlop és a kiildonc?

157. Négy személy A-bol a 36 km-re 1évé B-be utazik; olyan
gépkocsijuk van, amelyik oranként 36 km-t tesz meg, €s a vezeton
kivill csak két személyt szallithat. Az utasok koziil 2 fiatal, és Ok
oranként 6 km-t, mig kettd idésebb, akik oranként 4 km-t tesznek
meg gyalog. Abban egyeznek meg, hogy a gépkocsi elészor a két
idésebbet elviszi az ut egy C pontjaig, ahonnan azok gyalog mennek
tovabb. A kocsi C-bdl azonnal visszafordul, hogy felvegye a két
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m

fiatal utast; velilkk az ut valamely D pontjaban talalkozik, eddig °

gyalog jonnek, s innen viszi 6ket B-be. Hol kell lennidk a C és
D pontoknak, hogy a négy utas egyszerre indulva el 4-bdl, egyszerre
érkezzen B-be?

3
158. Harom szam oOsszege 80. A masodik szam ZZ-szerese az |

elsének, a harmadik pedig az els6 két szam Osszegének harmada.
Melyek ezek a szamok?

159. Hirom szam Osszege 100. Ha az elsé szamot elosztjuk a
masodikkal, a hanyados 5, a maradék 1 lesz; ha a harmadik szimot
osztjuk az elsével, ugyanaz a hanyados is, a maradék is mint az
elébb. Melyek ezek a szamok?

160. Egy medencébe 3 csapon folyhat a viz. Az els6 és a masodik
csapon egyiitt 1,2 6ra alatt tudjuk megtolteni a medencét; a masodik

és harmadikon egyiitt 2 oOra alatt; az elsén és harmadikon egyiitt

1 ora 30 perc alatt. Mennyi id6 alatt tolti meg a medencét egy-egy

csap kiilon? Mennyi id0 alatt telik meg a medence, ha egyszerre mind

a harom csapot megnyitjak?

161. Mekkorak annak a haromszognek az oldalai, amelyben
két-két oldal Osszege 26, 32 és 34 egység?

162. Mekkorak annak a négyszognek az oldalai, amelyben ha-
rom-harom oldal Osszege 22, 24, 27 és 20 egység?

163. Egy munkat az A4 és B brigad egyiitt 9 nap alatt, az A4 és
C brigad egyiitt 12 nap alatt, a B és C 11 nap alatt végezne el. Hany
nap alatt késziilnek el, ha mindharom brigad egyszerre dolgozik?

164. Egy gépkocsi a vizszintes uton 80 km/h, az emelkedon
56 km/h, a lejtén 120 km/h sebességgel halad. A 320 km hosszi utat
oda 4 dra, vissza 4,25 Ora alatt teszi meg. Milyen hosszuak az egyes
utszakaszok?

165. Egy loversenyen 3 16ra fogadnak. Ha az els6 nyer, akkor a
rea tett Osszeg kétszeresét; ha a masodik nyer, az erre tett Osszeg
négyszeresét; ha a harmadik, az erre tett 0sszeg nyolcszorosat kap-
jak. Mekkora osszeget kell tenni egy-egy 16ra, hogy barmelyik fus-
son is be elsének, 100 Ft nyeresége legyen a fogadonak?
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Paraméteres elséfokii egyenletrendszerek

Oldjuk meg x-re és y-ra a kovetkezé egyenletrendszereket, és diszku-
taljuk a megolddst:

166.a) {x+y = 2aq; b) (8x+5y = 9a;
x—y = 2b. 3x—5y = 13a.
167.a) {x+by = ¢ b) (x+2y = c+4d,
ax+y=d. 3x+2y = 3c—4d.
*168.a) (ax—by = a*—b?; b) (ax—by = a*+b?
ax+by = a®*+b>. x+y = 2a.
169.a) (ax+y = a?% b) ((a+c)x—(a—c)y = 2ab;
xtay =1 (a+b)y—(a—b)x = 2ac.
*170.a) (x+a b) (2¢ex y
= b; — — == 5g¢
y a a
<x+b i 2x y
=a ——>==a
\ Yy L3 Cc
*171. (x— - (
a)xa+y _ 1 b)x+y=1’
J b a atb a—-b a-b
\
Til=1 x oy 1 . |
a b la+b a—b a+b
*172.a) (1 1 b)(a b
—+ - =g —+ - =m
Ix y x )y
11 e d
———= -+ -=n
\x y (X y
*173.a) (a(x+y)—b(x—y) = 2a;
(@*—b*) (x—y) = 4ab.
b) {(@atb)x—(a—b)y = c;
(a—b)x+(at+b)y = c.
*174.a) |xcosa—ysina = cos f;
x sin a+ycos a = sin f.
b) Jxtga+y = sin(a+p); n .
{x—ytga = cos(a+f). & 7 2 tim kel
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*175. Hatarozzuk meg azokat az (a; b; ¢) szamharmasokat, ame- |

lyekre az
y = ax+tb;
= bx+c;
y=cx+a

egyenletrendszernek van megoldasa.

Oldjuk meg a kovetkezé egyenletrendszereket, és diszkutdljuk a meg- |

oldast (176-182.):

176.a) (x+y = 3a; b)(y+z=ga
x+z = 4a; {x+z=b;
y+z = Sa. xt+y=c

177.a) (x+y = a; b) (x+y—z=a
y+z=b; {x—y+z=b;
z+x = c. =x+yptz=¢

178.a) (5x—y+3z = a; b){2x—2y—3z = aq;
{3x+5y—z = b; {x+4y+22 = Ta;
3y—x+5z =c. 3x—y+z=0.

* 4 4

179.a) l+l=a, b) PLayT_y
X y x y z
) SN 12,9 Ty,
x z x y z
LATT). _4_T_,
y oz x z

180. |x,+x,+x3+x, = 4ay;
Xt X, —X3— X4 = 4ay;
X=Xyt x3— x4 = 4as;
X, —X,—X3tx, = 4a,.

x—y y—z Z=X

*181. a; = b, = c.
z—1 x—1 y—1
182. ( x+2y+3z+4v = q;
2x+3y+4z+v = b;
3x+4y+z+20 = ¢
4x+y+2z+3v = d.
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*183. Hatarozzuk meg az Gsszes olyan (a; b; ¢) valds szamhar-
mast, amelyre a kovetkezod egyenletrendszernek van az x=y=z=0
esettOl kiilonbozoé megoldasa.

ax+by+cz = 0;
bx+cy+az = 0
cx+ay+bz = 0.

184. Egy egyenld szari haromszog keriilete a egység, alapjanak
¢és szaranak Osszege b egység. Mekkorak az oldalai? Mikor megold-
hat6 a feladat?

185. Kétféle cukorkabol, amelyek kozil az egyiknek kg-ja a Ft,
a masik kg-ja b Ft, m kg keveréket készitiink. A keverék ara kilogra-
monként ¢ Ft. Hany kg kell a keverékhez a két fajtabol?

186. Két vasarlo koziil az egyik a méter selymet és b méter
szOvetet vett, €s Osszesen d forintot fizetett. A masik ugyanazokbol
a fajtakbol m méter selymet és n méter szovetet vasarolt, és ugyan-
csak d forintot fizetett. Mennyi a selyem, illetve a szovet ara méteren-
ként?

187. Egy textilizem az egyik tervidoszakban meghatarozott
mennyiségll szovetet tud eloallitani. Ha a véggel tobbet készitenek
naponta, akkor » nappal hamarabb; ha b véggel kevesebbet, akkor
m nappal késobb késziilnek el. Mennyi szovetet akarnak az adott
tervidoszakban késziteni, és hany nap alatt?

188. Kétfajta alkoholunk van. Ha az elsé fajtabol a litert, a
masikbol b litert Osszekeveriink, akkor k 9-os keveréket kapunk.
Ha viszont a masodik fajtabol vesziink « litert, és az elsobdl b litert,
akkor t%-os lesz a keverék. Hany szazalékos toménységliek az
Osszetevok?

189. Kétféle konzervet vasarolunk, az egyikbdl a darabot, a
masikbol b darabot, 6sszesen f forintért. Arleszallitas folytan az
egyik p, a masik ¢ szazalékkal olcsobb lett. gy ugyanazért a kon-
zervmennyiségért csak A forintot fizetiink. Mennyi volt az egyes
konzervek ara az arleszallitas el6tt?

190. Egy g6zhajo a folyon lefelé ¢ ora alatt ért egyik kikotobol
a masikba. Visszafelé ugyanehhez az uthoz a 6raval tobbre volt
szitksége. Hatarozzuk meg a folyo sebességét, és a gbzhajo sajat
sebességét, ha a két kikoto tavolsaga d km.
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191. K ét, egymastol a km-re levd turista egyszerre indul 4 pont-
bol és B pontbol az AB egyenesen egy iranyba haladva, és b Ora
mulva talalkoznak. Ha szembe mennének, akkor ¢ 6ra multan talal-
koznanak. Mekkora a sebességiik?

192. Két, egymastol d km tavolsagra 1évé auto6 indul egymassal
szemben. Ha az elsé m perccel elébb indul, mint a masodik, akkor
a masik indul4sa utan a perccel talalkoznak; ha viszont a masik indul
n perccel eldbb, mint az els6, akkor az elsé aut6 induldsa utan b
perccel taldlkoznanak. Hatarozzuk meg a két autd sebességét.

193. Nyilt palyan halado személyvonat ablakabol egy d méter
hosszli gyorsvonatot latunk elrobogni. Ha a két vonat szembehalad,
t, masodperc, ha egy iranyba, ¢, masodperc alatt halad el a gyorsvo-
nat az ablak el6étt. Mekkora a vonatok sebessége?

194. Két munkas egyutt dolgozva egy bizonyos munkat b nap
alatt végezne el. Az egyik munkas egyediil az egész munkat fele annyi
nap alatt tudja elvégezni, mint a masik. Hany nap alatt végezné el
a munkat a masik egyedil?

195. 4 és B egyiitt m nap alatt végezne el egy munkat. Miutan
n napig egyiitt dolgoztak, 4-nak tavoznia kellett, é B még p napig
dolgozott, hogy a munka elkésziiljon. Hany nap alatt végeznék el a
munkat kiillon-kiilon?

196. Egy futépalyan két futé tart edzést. Ha egy iranyba halad-
nak, akkor a, ha ellentétes iranyba, b masodpercenként taldlkoznak.
Mennyi id6 alatt futjak végig a palyat?

197. Egy munkat A4 és B egyiitt a nap alatt, 4 és C egyiitt b nap
alatt, B és C egyiitt ¢ nap alatt végezne el. Hany nap alatt késziilnek
el, ha mindharman egyszerre dolgoznak?

198. Egy medencébe harom (4, B és C) csapon at folyik a viz.
B és C csapok egyiitt a ora alatt, C és 4 csapok egyiitt b 6ra alatt,
A és B csapok c ora alatt toltik meg a medencét. Mennyi id6 alatt
telik meg a medence egy-egy csapon keresztiil? Mennyi id0 alatt telik
meg, ha egyszerre mindharom csapot megnyitjak?

199. Haromfajta borbol, amelyeknek literje a Ft, b Ft és ¢ Ft, n
liter keveréket akarunk elGallitani. Az elsé és mdasodik fajtabol
Osszesen annyit vesziink a keverékhez, mint a harmadikbol. Hany
litert kell venniink az egyes fajtakbol, hogy a keverék literje d Ft-ba
keriiljon?

*200. Harom jatékos, 4, B és C olyan feltétellel jatszik, hogy a
vesztesnek a masik kettd pénzét meg kell duplaznia. Az els6 jatszmat
A, a masodikat B, a harmadikat C vesziti el, és ekkor mindegyikiik-
nek » forintja van. Hany forintja volt az egyes jatékosoknak a jaték
elott?

201. Az a paraméter mely értékeinél nincs gyoke a kovetkez6d
egyenletrendszereknek?
a) Jax—5y=9; b) {x+2ay =1,
2x—3y = 15. Ba—Dx—ay = 1.
202. Az a paraméter mely értékeire van végtelen sok megoldasa
a kovetkez6 egyenletrendszernek:

(a+tDx+y=a+l;
x+(a+1l)y = a+3.

Mikor nincs megoldasa?

203. Hatarozzuk meg az a értékét uigy, hogy a kovetkezo egyen-
letrendszernek egyetlen megoldasa legyen:
a)2x—y=S5; b)( x+2y=28;

{x+3y=4; (atDx+y=2;

\xty=a 2x+3y = 10.
Abrazoljuk a harom — egyenlettel megadott — fiiggvényt.

204. Az m milyen értékeinél lesz a kovetkezé egyenletrendszert
kielégito szampar mindkét tagja pozitiv?
a) )3x+(2m—3)y = 4; b) \(m+2)x—8y = 3m—1,

—5x+4y = 8. 7x+3y = 16.

205. A k milyen értékei mellett lesz a kovetkezo egyenletrendszert
kielégité szampar mindkét tagja negativ?
a) \2kx+y =1, b) |2+k)x—2y = Tk;
5x—4y = 2. 4x—y = 12.

Elséfoku egyenlétlenségrendszerek

Oldjuk meg a kovetkezo egyismeretlenes egyenlétlenségrendszereket:

206.a){4 < 3x+1; b) 2x2_1 <1- XTH;
3x+1 < 10. 3x—4 > 2(x—1).
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207. a){

b){

<

( S5+x 9—x T —%
208.a)12——— < 1= —/——; b)|l — -3 =

210.a)(3x+7 > 2x+1;

5(x+ 1)+ 6(x+2) > 9(x+3);
Tx—3(2x+3) > 2(x—18).
x—3)(x—4) = (x+1) (x+2);

x(x+ 1D+ x(x+2) > 2x—1) (x+3).
i 3+4x

5

—4;
2

3x+5 10—3x = 2x+7

< —8;
209.0)|——+ —5— £
V7% _ L+ 3x—1 13-x
36 5 2
3—7x+x+1 4_7-—3x.
ST 2 5

7(3x—6)+4(17—x) > 11— 5(x—3).
b)|2x—3 < 5x+2;
x+6

1
2x—-8_§_§x+1. > 3~—2x.
211.a){3x—4 < 2x+5; b)(2x—1 > 4x+3;
3x+1 5-x 2+x
T—x > 5 3 ——5

Hatdrozzuk meg a kévetkezd egyenldtlenségrendszerek egész
megolddsait:

212.a)
<

213.a)

3x—88

(3x—10 > 0; b)|1- > 5x;

1 1
51x—51 < 6x. 4x+5— *<25x+29 > < 0.
L 3 6 2

(2x+15
9

sl 5 -
=§(X )>3,

Y2x—11  19-2x
+
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L 2 5 < 2x.

§x+5(4—x) < 2(4—x).

214. Olcijuk meg a kovetkezo egyenlotlenségeket:
a) (x+3)(x+2) = 0; b) (x—4)(x+3) > 0;
¢) x+1)(x—5) <0 d) tx=5¥{x—3) < 0.

Oldjuk meg a kévetkezd egyenlétlenségeket. Abrazoljuk a megolddso-
kat a szamegyenesen.

2U5.4) ———<0;. b) > 0; 87X <
-4 x—2 ’ x—4,5 ’ &) x
2x+1 2x—3 3x+2
216.a) <0, b) > 0; c) = 0;
x+7 x+9 x+5
d) 4x—7<0' 3x—4>0' P 4dx+7 &
x+3 T 3x—2 )
2x—1 2x+3
217.a) > 3; b) < -2
x+7 x—35
4x—9 S5x+18
c) =1, d) > 4.
2—3x 7—4x
4x—2 2 1
*218.a) > 5—x; Bl —— % —
x+2 x—5 x+2
x—3 X x—5 x+1
Bl = dl —— B —,
x+ xX— x+3 7 x—2

Oldjuk meg a kévetkezé egyenlitienségrendszereket, és dabrdzoljuk a
megolddsokat a szamegyenesen.

219.a)(2(x—1)+2x > 3x+5; b)[2(x+3)+5 = 3x—7,
{4x < 5(x+1); x+5<2x—1;
x+7 < 3x-2. (x—5)2 > x—9.
220.a)( S(x+1)+2x < —3x; b)|2(x+6)—8 > x+15;
x—12 > 2x+7; 4x < 3x—17;
4(x+5)+8 < 3x+2. 5x+12 > —3+4x.
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egyesek szamanal. A szam 21-nél nagyobb, de 36-nal kisebb. Melyik
ez a szam?
222. Ha egy kétjegyii szamhoz hozzaadjuk a felét, 128-nal na-

szam?

nél, akkor 8 nap alatt tobb mint 900 km-t jutna eldore. Ha viszont
naponta 12 km-rel kevesebbet haladna, akkor 10 nap alatt se tenne
meg 900 km-t. Hany km az egy napra tervezett t?

zoljuk a megolddst a deréksziogli koordindta-rendszerben:
il 24.q) 2x+y > T, b) 3x < 4y—S5.
225.a) 2(x+2) = 3(y+1);

226.a) 4y+5x+8 > 0;
227.a) 3x—4y > 3;
228.a) 2x < S5y—12;

b) 5<x+ %)+3x—3(y—2) > 5.

1
b) x—8§y+£‘

b) 2(x+2y)—3x < 2y.
b) 4x+y—8 < 0.

1
229.a) 4<x— 5>+3(2y—8) < 10x;
b) 3x+2—4(y+x) = 3p+1.
230.a) 2y—5 = O; b) 5x+3 < 0.

Oldjuk meg a kovetkezd kétismeretlenes egyenlotlenségrendszereket.
Abrazoljuk a megolddsokat a derékszigii koordindta-rendszerben:

231.a) |2x—y < 3; b) (4x+2 < 2y;
4x—-2y > —2, 2x—y = 3.
232.a) {(3y+5x =z 15; b) {3y < —5x+15;
! 6y > —10x+12. 6y+10x = 12.
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221. Egy kétjegyli szamban a tizesek szama kettdvel kisebb az

gyobb, de 130-nal kisebb szamot kapunk eredményiil. Melyik ez a

223. Ha a turista naponta 20 km-rel tdbbet haladna a tervezett-

Oldjuk meg a kovetkezi kétismeretlenes egyenltlenségeket, és dbrd-

3x+2 < 0.

234.a) (3y+15>0;
2y+2 £ 0.

235.a) {2y—5x < 0;

233.a) {4x—9 > 0;

2y—x > 0.

236.a) (2y—5x > 0;
2y—x < 0.

b) (4x—9 < 0;
3x+2 = 0.

b) (3y+15<0;
2y+2 < 0.

b) {2y—5x > 0;
2y—x > 0.

b) {2y—5x < 0;
2y—x < 0.

Hasonlitsuk 6ssze az ebben a feladatban és a 235.-ben szerepl6 négy

egyenlé6tlenségrendszer megoldasat.

237.a) |3x—2y+4 £ 0;
x+2y > 0.

238.a) (2y+x < —4;
x+2 < 0;
—-x+2>0.

239.a) -2 > 0;
2y > 6x+7;
y—T7<0.

240.a)
x>0
3y+2x < 6.

241.a) (y+x < 3;
3y+12 > 4x;
x=0.

242.a) (y—x—2<0;

x>0;

17>0;

(4y+6x < 24.

243.a) (2y—x < 6;

J 2y—x = 0;
3y+4x £ 12;

(3y+4x+12 = 0.

b) {3x—2y+4 < 0;
x+2y < 0.

b) y+2<0;
4y—6x+24 < 0;
ly+2x > —2.

b) (x—2>0;
x—5<0;
-x—3<0.

b) (y—=2x =2
y20;
2y+x < 4.

b) (y>0;
{2y—x< 1;
x=35 0
b) (y—1>0;
y—4<0;
y—x <0;
ly—x+5>0.
b) (y<0;
x—1>0;
y+2x > 0;
(2y+10 > x.

S\

A\
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244.a) (y—x > 0; b) (x>0
{4y——x > 0; 4 2y+3x > 6;
y+x=25. y—x <3
Ly—x = 0.
245.a) (y+x > 0; b) (y<0;
y+2x <5 y—x+1<0;
y—x—2>0; 2y+x+2 > 0;
2y—3x—10 = 0. Lx—2=0.

246. Oldjuk meg a kovetkezd egyenldtlenségrendszereket.
a) 1< x+y<2;
b) -1 <2x—y<1.

247. Melyek azok az egészekbdl allo (x; y) szamparok, amelyek
a kovetkezd egyenlotlenségrendszerek mindkettejét kielégitik?

—2=2y-x=2
—2<Z<y+x 2.
Abrazoljuk a megoldasokat.

*248. Az a, b, ¢ és d szamok pozitivak, és tudjuk, hogy 5 < ;l

Mely (x; y) szamparokra teljesiil a kovetkezd egyenldtlenségrend-

9
szer? a ax—cy

Bl
b bx—dy d
*249. Mely valos x-ekre teljesill a
2x+a
>
3Ix+a —

egyenldtlenség, amelyben a <0?

250. Andras és Ferenc egy szakasz hosszat becsléssel allapitja
meg. Ha Andras 10%-kal kevesebbre becsiili, akkor eltalalja a pon-
tos értéket. Ha Ferenc becslése 109-kal tobb lenne, akkor 0 is
eltalalna a pontos értéket. Melyik becslésnél kisebb a hiba abszolut-
értéke?

valds szamok. Bizonyitsuk be, hogy ax+by < 1.
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*251. Tegyiik fel, hogy a®>+b* < 1és x*+y* < 1, ahola, b, x,y §

a
*252. Hatarozzuk meg mindazokat az b torteket (a, b pozitiv

egeészek), amelyek eleget tesznek a kovetkezd egyenlStlenségrendsze-
reknek:
90 < a+b < 100;

*253. Az ay, ay, ..., a9 SZamok mindegyike pozitiv egész szam.
Tudjuk, hogy a,>a, és a, = 3a,—2a,;, a; = 3a,—2ay;
ay00 = 3ago—2ayg. Bizonyitsuk be, hogy a,q,>2°°.

*254. Egy haromszog a, b és ¢ oldalainak hossza a kovetkezd
hatarok kozott valtozhat:

ceey

A lehetséges haromszogek koziil melyiknek a legnagyobb a teriilete?
*255. Egy haromszog minden oldalanak mértékszama egész.
Mekkordk lehetnek az oldalak, ha 6sszegiik 200, a legnagyobb oldal
OtszOrose €s a masik ket oldal haromszoros 6sszege kozotti kiildnb-
ség 120-szal nagyobb, mint a legkisebb oldal négyszerese?
*256. Az ay, a,, ..., a;o, valos szamokra teljesiil az alabbi 100

egyenlotlenség:
—3a,+2a; 20;
a,—3a;+2a, = 0,
gg — 399t 2a,40 2 0;
Q99— 3100+ 2a; = 0;
aloo - 3a1 + 2(12 g 0
Bizonyitsuk be, hogy a,=a,=...=a, .
*257. Aza,x, +a,x, +...+a,x, < 0egyenl6tlenség minden olyan
X1, X3, «.., X, Szamra fennall, amelyre

bix;+byx,+...+b,x, <0.
Bizonyitsuk be, hogy ekkor van egy olyan nemnegativ ¢ szam,

amelyre
a,=cby; a,=cb,; ...; a,=cb,.
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*258. Hany megoldasa van az x, +x, + x3+x, = 48 egyenletnek

a nemnegativ egészek korében, ha

X, >5 x,>6, x3>7 és x,>10.

Abszolitértékes kifejezéseket tartalmazé feladatok

259, Irjuk 61 és oldjuk meg azt az egyenlStlenségrendszert, amely
a kovetkezo egyenlotlenséggel ekvivalens. (Milyen k6tsz6 kapcsol-

ja Ossze a rendszer egyenlOtlenségeit?)
a) |x+2| <2 b) 12x—3| < 1.

260. rjuk 61 és oldjuk meg azt az egyenlStlenségrendszert, amely
a kovetkezo egyenlotlenséggel ekvivalens. (Milyen k6t6szo kapcsol-
ja Ossze a rendszer egyenlGtlenségeit?)
a) |x+2| > 2; b) 2x—3| > 1.

261. Oldjuk meg a kovetkezd egyenlStlenségeket. Abrazoljuk a
megoldasokat a szamegyenesen:

2
a) |x| > |x—4|; b) glxl > 2|x+2|;

2
¢) 3—|x| = |x+1]; d) Ix=1]+3 < Zlx+2].

262. Oldjuk meg a kovetkezd egyenlStlenségeket. Abrazoljuk a
megoldasokat a szamegyenesen:

x+1 x+1
a) | —| < 3; b) | ——
x—3 =

x—

< 1,1; c) < 1,01.

X

*263. Abrazoljuk a derékszogii koordinata-rendszerben azoknak
az (x; y) pontoknak a halmazat, amelyekre:
a) lx|—lyl =1 b) |x|+lyl = 1.

*264. Abrazoljuk a derékszogii koordinata-rendszerben azoknak
az (x; y) pontoknak a halmazat, amelyekre:
a) [IxI=Iyl|=1; b) |x|+|yl+Ix+yl = 2.

*265. Abrazoljuk a derékszogii koordinata-rendszerben azoknak
az (x; y) pontoknak a halmazat, amelyekre:
a) |x|=lyl <1 b) Ix|+yl <1

*266. Abrazoljuk a derékszogii koordinata-rendszerben azoknak
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az (x; y) pontoknak a halmazat, amelyekre:
a) |1xI=yl| < 1 b) |x|+|yl+Ix+y| <2.

267. Oldjuk meg a valds szamparok halmazin a kovetkezd
egyenlotlenségeket. Abrazoljuk-a megoldast:
a) |x+2y| <3 b) |x—y| < 1.

268. Oldjuk meg a kovetkezd egyenlbtlenségrendszert. Abrazol-
juk a megoldasokat a derékszogii koordinata-rendszerben:

1 <|x+y| <3.

269. Oldjuk meg a valds szaimparok halmazin a kovetkezd
egyenletrendszereket:

X
lx—=1[+[y=5] =1 —|—=3p—3 =0

%) {y=5+|x—1|. )9 12
x+|y|=3=0.

270. Mely valds szamokra teljesiil a kovetkezd két egyenldtlenség
egyszerre?

5-2x <7 é |x—=3]>2

271. Jeloljiik meg a derékszogli koordinata-rendszerben azoknak
a pontoknak a halmazat, amelyek (x;y) koordinatai kielégitik a
kovetkezo feltételt:
a) |x| = |yl; b) x| =2 & |yl =2

272. Legyen A a sik azon pontjainak halmaza, amelyek (x; y)
koordinataira fennall az y > x?>—1 egyenlétlenség. A B halmazba
azok a pontok tartozzanak, amelyekre y < 3—|x|, a ¢ halmazba
pedig azok, amelyekre |x| < 1 és [y—1| < 1 teljesiil. Abrazoljuk az
(AnB)\C halmazt.

273. Hany olyan egész szamokbol all6 (x; y) szimpar van, amely
kielégiti az |x|+ |y| < 10 egyenlGtlenséget?

274. Oldjuk meg az R x R halmazon a kovetkezd egyenletrend-
szert:
lx—yl = 3;
[x+y| = 3.
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*275. Abrazoljuk a derékszdgli koordinata-rendszerben azoknak 1

az (x;y) pontoknak a halmazat, amelyek kielégitik a kovetkezd
egyenl6tlenségrendszert:

lx=yl = 1;
Ix+yl= L,
x+lyl = 1.

*276. Abrazoljuk a derékszogli koordinata-rendszerben azoknak
az (x; y) pontoknak a halmazat, amelyek kielégitik a kovetkezd ket -

egyenldtlenséget:

|x[+ 1yl < 3;
Ix+y|l+ix—yl <4

*277. Oldjuk meg az R x R halmazon a kdvetkezd egyenlStlenség- §

rendszert. Abrazoljuk a megoldéasokat:

I < |x|+1yl <2

*278. Hatarozzuk meg azokat az egész szamokbol allo (x; y) \
szamparokat, amelyekre a kovetkezd egyenlotlenségrendszer telje-

sil:
x=p=l| 2= =1
< 2.

3
x+ y_‘z‘

279. Abrazoljuk a derékszogii koordinata-rendszerben azokat az ‘,

(x; y) szamparokat, amelyekre:

Ix+1|+|x—1| = |y+1|+|y—1].

280. Abrazoljuk a derékszogii koordinata-rendszerben azoknak :
az (x; y) pontoknak a halmazat, amelyekre fennallnak a kovetkez

feltételek:

xeRN{0);  yeRN{0); |x7|+|—§—\=0
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2. Masod- és magasabb foku egyenlet-
es egyenlotlensegrendszerek ‘
Masod- és magasabb foku egyenletrendszerek
Oldjuk meg az R X R halmazon a kévetkezd egyenletrendszereket:
281.a) {x+y =75 b) {x—y =3
xy=26. xy=10
282.a) (x*+y* =5 b) [x*=y =28
xX—y= - xX—y=
283.a) (x*+y* = 1; b) (x*+y? =25
y+x? = x2—y2=1.
284.a) (x*—y = 3; b) (xy=8;
x—y=4 y=x2.
285.a) (2x+3y = —15; b) (3x+4y = —18; |
xy=-9 xy=6. |
286.a) (x—y—3xy = —47; b) {x+y+3xy = —3; ‘
xy=14 xy+1=0. |
287.a) (x2+3y%2=5; b) (x2—y? = 64;
xy=2. xy=:60
288.a) (x?+y? = 12; b) [x*—y*=8; }
x—y=1 x—y= |
289.a) (x*+xy = 40; b) (xy+x = 40; ‘
x—y= x+y =10
290.a) (x*—xy—y?>=19; b) (2x2—3y? = 5;
A P = x=yp+4 =
291.a) (1 1 _ 4 b) (1 1 5
x 5’ x y 6
x—y =4 x¥y=
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292.qa) (, , 1 b) {x+y
L V_E’ xy* =12
/6
Xy = Z
293.a) (xy+y* = 55, b) 4 5 {-
2x+y = 17. 1 y+1_ 7
32
x+3 y
294.a) | 1+x+x? = b) x+4_3_
1+y+y ’ -1 7
x+y=6. (x—2)(y—4) = 6.
295.a) x+2y = 14, b) {x+2y = 14;
x2+4y? = 100. 2xy = 48.
c) xy 24;
x +4y2 = 100.
296.a) (x*—3xy+y?+x+20y = 13;
x—y=>5.
b) (x2+2xy+3y*—48x+4y—4 = 0;
3x+y = 2.
297.a) {(x—1D)(+2) =0; b) {(x=2)(y—1) = 0;
x+3)(y—1) =0. 2x2—=3xy+5y—5=0.
298.a) (x*+y?>—3x+5y=0; b) [x? +y +x+y=18;
x2+y?+2x—3y = 0. x2—y?+x—y = 6.
299.a) (x +y2 = 136; b) (x* y =5
x2—y? = 64. x2-yr =1
300.a) x 24+ xy = 35 b) {xy+x+y =29
y:+xy = 14. xy—2x—2y = 2.
301.a) (x —2xy y: =2 b) (3x2—2xy+5y*—35=0;
xy 5x2—10y%2 -5 = 0.
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302.a) (x*—3xy+y?=—1; b) (3x2—4xy+2y* =17,
3x2—xy+3y? = 13. x2—y? = —16.
o) (@, ¥_ >, B |x 22
y x 15° y x 12’
x2+y? = 34. x2—yr =17
304.a) (x2y xy2 b) (x2—p*+x—y = 10;
y+3x+3y =7 x>=xty—xy*+y>* =16
305.q) ( 5 10 b)( 4 1 3
+— = 525; - =12,
x+3 y—1 xX—y x+3y 4
8 10 2 - 6
+—=6 ' =25
x+3 y—1 xX—y x+3y

Hatdrozzuk meg azokat a valds szamokbdl allé szdmhdrmasokat,
amelyek kielégitik a kévetkezd egyenletrendszereket:

306.a) (x*>+y?+z2 =29; b) (x*+y*+2z% = 169;
xy+yz+xz = —10; x+y+z=19;
x+y= —1 x—y=1

x:y:z=3:4:5. yz+xz = 5;
xy+xz = —16.
308. {(x+ 1)(3—4y) = (6x+1)(3—2y);

307.a) {xy+xz+yz = 752; b) {xy+yz = 9;

@x—1)(z+1)=(x+1)(z—1);
B-» (=2 = (1-3y)(z—06).

Oldjuk meg a kovetkezé egyenletrendszereket. Allapitsuk meg
a legbbvebb kiindulasi halmazt is:

309.a) {l/;+1/} = & b) {3 x=2)y =4
Jxy = 6. Jxy = 2.
310.q) {W+Vx_—7 14 b) {2 [y—6x = x+3;
X +y* = 2696. y—1 = x+2.
¢) {f/m+13/m =5;
x+y =28

307




31l.qa) (X3 y = b) {x*+y3 = 35
1 x2-xy+y? =
312.a) {x +y3 = 35; b) (x3+y3 =
x2y+xy? = 30. xy(x+y) = —
313.4) +xy+y e
x —xy+y ’
x3+y3 =2,
b) x24+y242x+2y+1 = —2xy;
(x+y)4 x=2.

314.qa) {x —2xy+2x—1=0; b) (xy+x+y = 34;
y:—2xy+2y—1=0. X+y2—x—y =42
*315. Oldjuk meg a kovetkezd egyenletrendszert, ha x>0, y>0: ¢
a) (x*+y3=1; b) |x*+xy’ = 336;
{ x*+y* =1 {y 24 x |fxy = 112,

*316. Melyek azok a természetes szamokbol 4116 szamparok, ame- |

lyek kielégitik a kovetkezd egyenletet? y3— x3 = 91.

*317. Irjunk f6l y-ra egy olyan egyenletet, amelynek gyoOkeihez
talalhatok olyan x értékek, hogy az (x; y) szampar kielégiti a kdvet-

kezo egyenletrendszert:

2x2+3x+y—2 = 0;
2x+y+3=0.

*318. Oldjuk meg a kovetkezd egyenletrendszert:

a) {(x+y) (x*+y3 =27, b)(8 _ .
x2+y2=5. F—2x+y,

8
— = ¥+ 2y

¥

*319. Melyek azok a pozitiv szamokbol allo (x; y) szamparok, |

amelyek kielégitik a kovetkez6 egyenletrendszert?
x+y+jx+y—2 =14,
x2y?
5
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*320. Oldjuk meg a kovetkezO egyenletrendszert:

2y =1
x3y+4xy’ = 33215.
*321. Bizonyitsuk be, hogy ha az x, y, z valds szamokra teljesiil-

nek az

x+y+z=09;
xy+yz+zx = 24

egyenlOségek, akkor az x, y, z szamok egyike sem lehet 1-nél kisebb,
sem 5-nél nagyobb.
322. Hatarozzuk meg az

xty =2
xy—z2=1

egyenletrendszer valos gyokeit.
*323. Oldjuk meg a kovetkez6 egyenletrendszert:

2+ =6
Yy

(xz_yz)X = 1.
X

324. Hatarozzuk meg azokat az x, y, z valds szamokat, amelyek
kielégitik az alabbi egyenletrendszert:

xty—z=2
2xy—z2 = 4.
*325. Oldjuk meg a kovetkezd egyenletrendszert:
|x2 —5x+ 7|Iy\ — ly||x2—5x+7\;

2 1
| %2 = Sx+ T[E=5¥Tp || = 2,

309




Misodfoki egyenletrendszerrel megoldhato feladatok

326. Két szam szorzata 60, négyzetiikk Osszege 169. Melyik ez a
két szam?

327. Két szam Osszege 25, négyzetiik 6sszege 373. Melyik ez a két
szam?

328. Két szam kiillonbsége 2, kobiik kiillonbsége 98. Melyik ez a
két szam?

329. Két szam 0Osszege 14, kobiik Osszege 854. Melyik ez a két
szam?

330. Két szam négyzetosszege 8,5. A két szam szorzata 3,75.
Melyik ez a két szam?

331. Két szam szorzata 36, négyzetiik 0sszege 97. Melyik ez a két
szam?

332. Két szam Osszege 10, szorzata 9. Mennyi e szamok negyedik
hatvanyainak 6sszege?

333. Egy tort szamlalojanak és nevezdjének a szorzata 42. Ha a
tort szamlalojat eggyel megnoveljilk, nevezdjét pedig eggyel csok-
kentjiik, a tort reciprokat kapjuk. Melyik ez a tort?

334. Pistatol megkérdezték, mikor van a sziiletésnapja. fgy vala-
szolt: ,Ha a sziiletésem honapjanak és napjanak sorszamat Ossze-
szorzom, 120-at, ha szamtani kozepiiket képezem, 13-at kapok.”
Mikor van Pista sziiletésnapja?

335. Melyik az a kétjegyi szam, amely eggyel nagyobb, mint
szamjegyeinek négyzetdsszege, és S-tel nagyobb, mint a szamjegyek
kétszeres szorzata?

336. Melyik az a kétjegyli szam, amely 18-cal nagyobb a szamje-

8
gyeinek felcserélésével kapott szamnal, és g-szor akkora, mint a

szamjegyeinek a szorzata?

337. Ha egy kétjegyili szamot megszorzunk a szamjegyek folcseré-
lésével nyert szammal, akkor 1612-t kapunk. A keresett szam szam-
jegyeinek négyzetosszege 40. Melyik ez a szam?

338. Ha egy kétjegyl szamot elosztunk szamjegyeinek Osszegé-
vel, hanyadosul 6-ot, maradékul 2-t kapunk. Ha viszont e szamot
szamjegyeinek szorzataval osztjuk el, akkor hanyadosul 5-6t, mara-
dékul 2-t kapunk. Melyik ez a szam?

339. Ha egy kétjegyii szamot osztunk szamjegyeinek Osszegével,
majd az eredeti szam szamjegyeit forditott sorrendben irjuk, és az
igy nyert szamot ismét osztjuk a szamjegyek Osszegével, a két hanya-
dos kiilonbsége egyenlo az eredeti szam szamjegyeinek kiilonbségé-
vel. A két hanyados szorzata viszont megadja az eredeti szdmot.
Melyik ez a kétjegyl szam?

340. Melyik az a kétjegyli szam, amely 45-tel nagyobb anndl a
szamnal, amelyet ugy kapunk, hogy az eredeti szam szamjegyeit

. 1 : ot
folcseréljiik; és 5 7 -szer akkora, mint szamjegyeinek szorzata?

341. Két szam Osszege, szorzata, hanyadosa ugyanaz. Melyik ez
a két szam?

342. Hatarozzuk meg azt a haromjegyl szamot, amelynek har-
madik szamjegye az els6nél 2-vel, a masodik szamjegyének négyzete
a harmadik négyzeténél 20-szal nagyobb, tovabba ha a szdmbol
levonjuk szamjegyeinek Osszegét, olyan szamhoz jutunk, amelynek
szamjegyei az eredeti szam jegyeinél rendre 0-val, 1-gyel, 2-vel kiseb-
bek.

343. Két szam meértani kdzepe 3-mal nagyobb a kisebbik szam-
nal, szamtani kozepiik 4,5-del kisebb a nagyobbik szamnal. Melyik
ez a két szam?

344. Két konvex sokszdg Osszes atloinak szama 158, belsé sz6-
geik Osszege 4320°. Hany oldaliak a sokszogek?

345. Két sokszog belso szogeinek osszege fokokban kifejezve 39
hijan 21-szerese az Gsszes oldalak és Osszes atlok szdma Osszegének.
Az Osszes atlok szama 99-cel nagyobb az Osszes oldalak szamanal.
Hany oldaluak a sokszogek?

346. Hany oldalu az a két sokszdg, amelyben az oldalak szama-
nak Osszege 20, az atloké 79?7

347. Két szam harmonikus kozepe 1, szamtani kozepe 1,5. Me-
lyik ez a két szam?

348. 7500 m tavolsagon egy kocsi els6 kereke 1000-rel tobbet
fordul, mint a hats6. Ha mindkét kerék keriilete 1 m-rel nagyobb
lenne, akkor ugyanezen a tavon az els6 kerék 625-tel tobbet fordul-
na, mint a hatsoé. Mekkorak a keriiletek?

349. 1500 méter tavolsagon egy kocsi hatso kereke 250-nel tobbet
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fordul, mint az els6. Ha mindkét kerék kertilete 0,5 méterrel kisebb
volna, akkor a hatso kerék ezen a tavolsagon 400-zal fordulna
tobbet, mint az elso. Mekkora a kerekek keriilete?

350. Egy 2 km hosszil, kor alaku palyan két korcsolyazo halad
egy iranyban. A gyorsabbik, aki 1 perccel rovidebb idé alatt fut
koriil a palyan, mint a masik, 20 percenként elmegy tarsa mellett.
Mekkora a sebességiik?

351. Egy teremben minden sorban ugyanannyi szék van. Ha
soronként 3-mal tobb széket helyeziink el, és a sorok szamat is
megnoveljiik kettovel, akkor 364 helyett 480 iilohely lesz. Hany sor
van a kétféle elrendezésben?

352. Egy 150 km hosszu uton az egyik gépkocsi 10 km/h-val
gyorsabban haladt, mint a masik, és ezért féloraval elébb ért célba,
bar egyszerre indultak. Mekkora a két aut6 sebessége?

353. Egy gépirénének120 oldalt kellett legépelnie. Ha éranként
2 oldallal tobbet irt volna le, két draval hamarabb lett volna készen.
Hény o6ra alatt irta le a szoveget?

354. 8000 m* fold elhorddsaval a munkacsapat 8 nappal elébb
lett készen, mert naponta a tervezettnél 50 m3-rel tobbet szallitottak
el. Hany nap alatt lettek készen, és a tervezett napi teljesitményt
hany szazalékkal teljesitették tul?

355. Két osztaly szinhazjegyeket vett. Az egyik osztaly 384 forin-
tot fizetett a jegyekért, a masik pedig, amelyik 4 darabbal kevesebbet
vett, de 3 forinttal dragabb jegyeket, Gsszesen 420 forintot fizetett.
Haény jegyet vett egyik-egyik osztaly, és darabonként milyen aron?

356. Harom rugalmas golyét ugy fliggesztettiink fol, hogy a
felfiiggesztési pontok egy egyenesen vannak, és két-két golyé érinti
egymast. A tomegek: m; =0,4 kg, m,=0,2 kg, my;=0,1 kg. Az m,
tomegli golyot =35 cm magassagbol elengedjiik. Milyen magasra
emelkedik az m; tomegill golyd, ha az iitkdzések teljesen rugalma-
sak?

357. Egy munka elvégzését két brigadra biztak. Eldszor az els6
dolgozott feleannyi ideig, mint amennyi a méasodik brigddnak az
egész munka elvégzésére kellett volna, ezutan a masodik dolgozott
a munkdn harmadannyi ideig, mint amennyi az elsé brigddnak
kellett volna az egész munka elvégzéséhez. gy a két brigad az egész
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11 3
munka T részét végezte el. A két brigad egyiitt 3 7 ora alatt tudta

volna elvégezni a munkat. Hany 6rara van sziikségiik killon-kiillon?
358. Derékszogii haromszog teriilete 55 cm?, atfogdja Vﬁ cm.
Mekkorak a befogoi?
359. Derékszogli haromszog atfogoja 3 1/5 méter. Ha az egyik

1 2
befogot 1335 szazalékkal, a masikat 163 szazalékkal noveljik,

akkor a két befogo egyiitt 14 méter hosszu lesz. Mekkorak az eredeti
haromszog befogoi?

360. Egy téglalap keriilete 85 cm, atloja 32,5 cm. Mekkora a
teritlete?

361. Egy derékszogli haromszog keriilete 24 cm, teriilete 24 cm?.
Mekkorak az oldalai?

362. Egy derékszogii haromszog befogodinak osszege 8 cm-rel
tobb, mint az atfogd hossza. A haromszog keriilete 48 cm. Mekko-
rak az oldalak?

363. Egy rombusz keriilete 52 cm, teriilete 120 cm?2. Mekkorak
az atloi?

364. Két egymasra helyezett killonboz6 kocka egyiittes magassa-
ga 1,7 m, térfogatuk osszege 1,853 m3. Mekkorak az élek?

365. Egy 1925 m? teriiletli téglalap alaku telket 180 m hosszl
keritéssel tudtunk bekeriteni. Mekkorak a telek méretei?

366. A folyo partjan levo A4 és B varosok tavolsaga 9 km. A hajo
az oda-vissza utat Osszesen 2 ora 15 perc alatt teszi meg. Ha a foly6
sebessége kétszer akkora volna, a hajo ugyanezt az utat 3 ora alatt
tenné meg. Mekkora a hajo sajat sebessége, és mekkora a folyd
sebessége?

367. A allomasrol 13 6rakor indult el egy vonat B felé. 19 6rakor
hofuvas miatt meg kellett allnia. A palya megtisztitdsahoz két 6rara
volt sziikség. A mozdonyvezetd, hogy behozza a késést, az ut hatra-
levo részén a vonat eredeti sebességét 20%,-kal novelte. A vonat igy
| ora késéssel ért B-be. A kovetkezd napon az 4-bol B felé ugyanab-
ban az idépontban induléd vonat 4-t61 150 km-rel tdvolabb titkozott
hotorlaszba, mint az el6z6 napon. Két orai allas utan ugyancsak
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1
20%;-kal nagyobb sebességgel haladt tovabb, de csak 2 orat sikeriilt -

behoznia, s igy 1,5 ora késéssel érkezett B-be. Mekkora a tavolsag

A és B kozott?

368. Egy kerékparverseny utvonala 6 km. Egyik versenyzé, ne- |
vezziik A-nak, 2 perccel elobb ért célba, mint B. Ha A percenként |
0,1 km-rel kevesebbet, B pedig ugyanennyivel tobbet tett volna meg, -

akkor B ért volna 2 perccel el6bb a célba. Mekkora a kerékparosok
sebessége?

369. Az egymastol 200 km tavolsagra levd A és B varosbol
egyszerre indul egymassal szembe egy-egy vonat. Az a vonat, amely
A-bol indult, a két vonat talalkozasa utan 3 oraval ér B-be, a masik
pedig a talalkozas utan 1 6ra 20 perccel ér A-ba. Mekkora a vonatok
sebessege?

370. Az egymastol 600 km-re levo A és B varosokbol egyszerre |

indult el egymassal szemben két vonat. 5 6ra mulva a vonatok kozt
a tavolsag 150 km, és még nem talalkoztak. Ha B-bol masfél oraval

elébb indult volna el a vonat, mint 4-bodl, akkor a két vonat az ut

felénél talalkozott volna. Mekkora a vonatok sebessége?

371. Az A és B pontok kozti ut emelked6bdl és lejtobol all. Egy
kerékparos — aki a lejton oranként 6 km-rel tobb utat tesz meg, mint
az emelkedon — 2 ora 40 perc alatt ér 4-bol B-be. Visszafele 20 |

perccel kevesebb iddre van sziiksége. Allapitsuk meg a kerékparos
sebességét az emelkedOn €s a lejton, valamint az ut emelkeddjének
vagy lejtojének hosszusagat A4 felol nézve, ha az egész ut 36 km.
372. Két test egyenletes sebességgel tavolodik egy derékszog egy-
egy szaran a csucsponttol. Az egyik sebessége 3 m/s, a masiké 4 m/s.
Kezdetben egymastol valo tavolsaguk 10 m volt, 2 masodperc mulva

pedig 20 m. Mekkora tavolsagra voltak kezdetben a derékszog W

csucsatol?

*373. Egy kor keriiletére 6t szamot irtak. Ezutan mindegyik sza- |
mot négyzetre emelték, és a négyzetét megszoroztak az dramutato |

jarasa szerint rakovetkezo szammal, sorba jarva a szamokat a kor
keriiletén. Igy a kovetkez6 6t szamhoz jutottak:
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1
3 L3 4)2; 2.

Mi volt az eredetileg folirt 6t szam?
*374. Mely x, y természetes szamokra lehet az x2+ y és az x+ y?
szamok mindegyike négyzetszam?

Paraméteres magasabb foki egyenletrendszerek

Oldjuk meg a kovetkezo egyenletrendszereket, és diszkutdljuk a meg-
oldast: (a, b, ¢, m adott valos szamok.):

375.a) {x+y=a; b) {x+y=2a
xy = —2a°. xy = —3a°
376.a) (x—y = b; b) {x+y = a+2b;
xy = 2b2. xy = ab+ b2
31.0) (2 0 57 D) (g, = 132,
) 4 36
xy ) Xy 5
378.a) (,, , 10a* b) (x*+y* = a*+4b?%
x“+yt = 9 ’ xy = 2ab.
9 W
Xy =3
379.a) (x+y=a; b) (x+y=a;, ¢) (xX2+)y?>=a;
xy = b. x2+y? = xy = c.
380.a) {x+y2 = g b) ( x>
5 x|{1+—-)=a
y+x*=a. y
y<1+ Z) = b.
X
381.a 1 b 4
/ L2, / x—+xy=a2;
X a Y
x »?
xp—==a. +xy = b®
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A kévetkezd feladatokban (382-389) a, b, c adott valos szamokat
Jelent.

382. Oldjuk meg a kovetkezd egyenletrendszert, ha abc # 0:

Xy = a
yz = b,
zZX = ¢C.

383. Oldjuk meg a kovetkezd egyenletrendszert, és diszkutaljuk |

a megoldast:
a) x2+xy+xz=a; b) x2+xy—xz a;
y 24+ xy+yz = b; y +xy—yz = b;

2+ xz+yz = c. —Z +xz+yz=c

*384. Oldjuk meg a kovetkezd egyenletrendszert, és diszkutaljuk

a megoldast:
Xy
ay+bx
Xz

az+cx
yz
| bz+cy

385. Oldjuk meg a kovetkezd egyenletrendszert, és diszkutaljuk:

a megoldast:

x(x+y+z) = a%
{y(x+y+z) = b%

Z(x+ytz)=

*386. Oldjuk meg a kovetkezd egyenletrendszert, ha a# —1, ¢

b# —1 és c# — 1. Mi a megoldhatosag feltétele?

ytz+yz = a;
x+z+xz = b;

x+ytzy = c
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387. Oldjuk meg a kovetkezd egyenletrendszert, ha a, b, ¢ mind-

egyike pozitiv.
yz=ax;

zx=by;
xXy=cz.

*388. Oldjuk meg a kovetkezo egyenletrendszert és diszkutaljuk
a megoldast, ha abc+#0:

x(y+z) = a*;
y(x+z) = b?%
z(x+y) = 2.

389. Oldjuk meg a kovetkezo egyenletrendszert:

xt+y+tz=aq
xy+yz+zx = 0;
xyz=0.

390. Harom szam szamtani kozepe a, a négyzetiik szamtani koze-
pe b. Ha a szdmokat x, y, z jeloli, mi lesz az xy, xz, yz szimok
szamtani kozepe?

391. Egy kor ¢ méter hossziisagu keriiletén két test kering; az
egyik ¢t masodperccel hamarabb futja be a kort, mint a masik. Ha
egy iranyban haladnak, » masodpercenként taldlkoznak. Mekkora
a sebességiik?

*392. Oldjuk meg a kovetkezo egyenletrendszert, ha p adott valds
szam:

{Vx2+ 3px+p2—|y?+3py+p* = x—y;
xy = p>.
*393. Oldjuk meg a kovetkezo egyenletrendszert, ha a adott valos
szam. Diszkutaljuk a megoldast:

x+y = a(fx=y),
X7 = alfe )
*394. Bizonyitsuk be, hogy tetszéleges valos x, y, u, v-re és bar-
mely pozitiv egész n-re érvényes a kovetkezd: Ha

x+y=u+v é x?>+y?=u*+v? akkor
x"+y" = u"+0o".
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Misod- és magasabb foku egyenlétlenségrendszerek

Oldjuk meg a kivetkezo egyismeretlenes egyenlotlenségrendszereket!

Abrézoljuk a két egyenldtlenség kozos megolddsat a szdmegyenesen.

395.a) (2x>—7x+5> 0; b) (x>2—x—6>0;
x—2<0. x*—3x—4> 0.

396.4) {(x+3)2(x—1) <0
x2—4x+6 > x(x—75).

b) ((x2—6x+9)(2x—10) < 0;
{6+x(7—x) < 2+ x5 —%)

b) {(x+3) (x—5) < 0;

397. —1) (x+2) > 0;
" {(x Ll (x—2) (x—4) > 0.

(x+5) (x+2) < 0.

398. ((x+3) (x—4) = 5(x—3);
Qx—1) (x—4) (3x+2) £ 0.

399, Hatarozzuk meg a valos szamok halmazanak azt a legbo-
vebb részhalmazat, amelyen a kdvetkezd kifejezések értelmezhetok: |

(x—1)(x—3) x> —4x—60

x2—2x—35" x2+x+10"°

x> +25x+114 x2+2x—3
¢) x2+7x+10 ° x2—2x+8

400. Az m paraméter mely valos értékeire teljesiil a kovetkezd

egyenl6tlenségrendszer mindkét egyenldtlensége minden valos x-re?

a) (x*+2x+m > 0; b) ((m+1)x*—2(m—1)x+3m—3 <0;
x*+2x+m > 1. @4—-m)x?—3x+m+4 > 0.

401. Melyek azok a valos szamok, amelyek mindkét kovetkezd

egyenlStlenséget kielégitik?
x2—1

x+2
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402. Oldjuk meg a valés szamok halmazan a kdvetkezd egyenlét-
lenséget:

1
2_4 &£,
o 1 | 100

403. Oldjuk meg a valos szamok halmazan a kévetkezd egyenlSt-
lenséget:
a) |x3-1] < 1; b) |x3—1] <0,5; c) [x3—1] < 0,02.
404. frjuk fol, és oldjuk meg a kdvetkezd egyenlotlenséggel ekvi-
valens egyenlStlenségrendszert. Abrazoljuk a megoldést a szamegye-
nesen:
a) (x*=4)(x*2-1) > 0; b) (x*—3x+2) (x>+3x+2) > 0.
405. Oldjuk meg az egész szamok halmazan a kovetkezd egyen-
16tlenséget:
a) (x*=2x+3)(x>+4x+7) > 0;
b) (x*—6x+10) (x*—10x+25) < 0.
*406. Mely valos szamok elégitik ki a kovetkezd egyenl6tlenséget?

10x—2 < 3—5x
x+3 x—=2"

1
a) |x*—4| < 2; b) |x2—4| < >

*407. Oldjuk meg a valos szamok halmazan a kévetkezd egyenlSt-
lenséget:

1—x 3—2x
<
1+x 2+ x
x2+3x—1

408. Mely valos x-ekre esik az 3 kifejezés értéke a

[—1; 1] intervallumban?
409. Igazoljuk, hogy ha a, b pozitiv valds szamok, akkor

2.,2,1.1

b* a®*~a b
410. Bizonyitsuk be, hogy
(a+b)®

a*+b3 >

, ha a>0 és b»>0.
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411. A p paraméter mely valos értéke mellett igaz tetszOleges

valos x-re, hogy
x2—px+1

< 3?
x2+x+1

412. Bizonyitsuk be, hogy az f(x)>g(x)> 0 egyenlStlenség ckvi-

valens az f2(x)>g*(x); f(x)>0; g(x)>0 egyenl6tlenségrendszerrel;

feltéve, hogy x hozzatartozik mindkét fiiggvény értelmezési tartoma-

nyahoz.
413. Legyen M, azx+1 = 0; M, pedigaz x—3 < 0egyenl6tlen-

ség megoldashalmaza. frjunk 6l egy ax®+bx+c = 0 alakl egyen-

16tlenséget igy, hogy megoldashalmaza M;NM, legyen.

414. A 2x—1 > 0 egyenlStlenség megoldashalmaza legyen M,, '
a 4—3x > 0 egyenlStlenségé pedig M,. Irjunk {6l egy olyan |

ax?+bx+c > 0 alaku egyenlStlenséget, amelynek megoldashalma-
za M,uM, legyen.

415. Oldjuk meg azR X R halmazon a kovetkezo egyenlotlenség-
rendszert. Abrazoljuk a megoldast a derékszogii koordinata-rend-

szerben:
a) (y>x?% b) (y > x*—5x+6;
x>y y < 4.

szert:
a) [x>y% b) ( x<y%
{x< 2. {—xéyz;
y<4.

417. Irjuk fol és oldjuk meg azt az egyenlStlenségrendszert, amely ]
ekvivalens a kovetkezo egyenlStlenséggel. Abrazoljuk a megoldaso-

kat a derékszogi koordinata-rendszerben:

(x*=x) (*=y) > 0.

418. Keressiitk meg a koordinatasikon azoknak az (x; y) pontok-

nak a halmazat, amelyek koordinataira teljesiil:
a) (x*~-1)(y+2) <0; b) (I-x*)(1=y*) z 0.

419. Keressitk meg a koordinatasikon azoknak az (x; y) pontok-
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416. Oldjuk meg grafikusan a kovetkezd egyenlOtlenségrend-

nak a halmazat, amelyek kielégitik a kovetkezo egyenldtlenségrend-

szert:
yzx?%
x—p 2 —2.

420. Oldjuk meg azR xR halmazon a kdvetkezd egyenlOtlenség-
rendszert. A megoldishalmaz mely pontjaban lesz x —y minimalis?

x2+y* £ 5x;
y<x—2
421. Oldjuk meg grafikusan a kovetkezé egyenlStlenségrend-
szert:
x*+y? £ 2x;
{3x— y=0.

422. Keressiik meg a koordinatasikon azoknak az (x; y) pontok-
nak a halmazat, amelyek koordinataira teljesiil a kovetkezd egyen-
l6tlenségrendszer:

x2+y*+4x—4y < 18;
{x— y=2

423. Melyek azok az egészekbdl allo (x; y) szampdarok, amelyek
kielégitik a kovetkezd egyenlStlenségrendszert?

x2+y?—2x+6y < 15;
4x—3y = 38.

*424, Hatarozzuk meg az sszes olyan x, y, n pozitiv egész szam-
harmast, amelyben x és y a tizes szimrendszerben egyarant n-jegyt
és x2=y3.

425. Hatarozzuk meg a koordinatasikon azoknak az (x; y) pon-
toknak a halmazat, amelyek koordinatai kielégitik a kovetkezo
egyenldtlenségrendszert:

Pyt 21
x>+y?—6x £ 0.

Az igy meghatarozott ponthalmazon keressiik meg annak az (x; y)
pontnak a koordinatait, amelyekre x+y a legnagyobb, illetve a
legkisebb.
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426. Oldjuk meg az R X R halmazon a kévetkezd egyenlotlense
rendszert. Abrazoljuk a megoldést:

—2=x+ty =<2
—1=xy=<1.

*427. Bizonyitsuk be, hogy ha az a, b, ¢ valés szamokra fenndll
az
a+2b+3c = 14

egyenl6tlenség, akkor érvényes az
a*+b*+ct = 14

egyenlotlenség is. Mikor all fenn egyenl3ség?

3. Exponencialis, logaritmikus
és trigonometrikus egyenlet-
s egyenlOtlenségrendszerek

Exponenciilis és logaritmikus egyenlet- és egyenlétlenségrendszerek

Oldjuk meg a kévetkezd egyenletrendszereket:

428.a) (9**r=1729; b) (4*77=16;
3Fri=q, 2% =256.
429.q) —27 = 768, — .
2" 1+2y 1 = 640. ’
2y x =1
430. a) x2+7x+12_1 b) x2 8x+15 1
{x+y—6 {lg(Zx y) = 1.
431.a) (14*—63y = 0; b) 7x—12y =0
17*—87y = 0. =7y = 0.
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432.a) [X¥—y* =0 b) {x*=y*, (p, q adott
{xz— »¥»=0 xP=y1.  valds szamok)
*433. a) {x‘/;:y’ b) X::::ylz
ylff = x4 y X
434.a)

y'&*=100.

45T =T,

5-3*+2-2 =23, -3-7= -1

X . 5% = 75’ b) 7x+1 6y+3 - 1’
3. 5% = 45, 6" t2—7% = 56"+ 1).

437.a) (xX*=9; b) S
) 4 32f

436.a)

{xy=40; b){ y = 1000;
435.a) {3 3F—-2" = 5; b) {

3x =3
438.a) (xy=y% b) 642"+642y = 12;
x3=y2% 4"” = 41/7
439.a) (x* = 16+6-x7; b) (9-5°47-2%%Y = 457,
X5 =y x4 Sy2. 65— 1425+ = —890.

440. Oldjuk meg a valds szamok halmazan a kovetkez egyisme-
retlenes egyenlétlenségrendszert'

9~*

Il/\

x>+ 0.

1\

3”
x
2

441. Mely valos szamokbol allo (x; y) szamparok elégitik ki a
kovetkezd egyenlotlenségrendszert?

{2"+2H§2;
x|+ [yl =1

442. Bizonyitsuk be, hogy ha x>0 és p>gq és p,qe Z"*, akkor
P
(1+x)9?> 1+ Pe
q
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Oldjuk meg a kévetkezé egyenletrendszereket. Allapitsuk meg eldre
a legtdgabb kiinduldsi halmazt. Paraméteres feladatokndl irjuk fol a.
parameéterre szolo kikotéseket: -

443.a) (lgx+lgy = 5;
lgx—1Igy = 3.

444.a) (logs 2x+y)+logs; 2x—y) = 1,
log, 2x+y)+log,2x—y) =

b) |log,logs (x+y) =
lgx+lgy = 31g2.

b) |lgx+lgy = a;
lgx—1gy = b.

— 10y = 900.

b) lg(x+y)—lg(x y)=21g2+1g3;
lg (x*+y24+10) = 2+1g 3.

446.a) |log, xy =35;
1030 5 =
Ig (x* +y2) =2-lg5;

lg(x+y)+lg(x—y) =

447.a) {logax+logay =2

445.a) {lgx—lgy = 2

Ig1,2+1.

b) {logxy (x=y)=1

log, x—log, y = 4. log,, (x+y) = 0.

448.a) {log, x—log,y = 0; log, x+log,.y = 1,5;
x> —=5y*+4 = log,. x—log, y = 1,5.

449.a) (xy=2T7, b) (1g2x+1g2y=17;
xl8sy=9 lgx—lgy = 2.

450.a) {log,x+log,y = 2; b) {log,ay = p;
x2+y=12. log, bx = gq.

451.a) I r
log, 1+; = 2—log, y;

log, x+log, y = 4.
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b) ogax logly =2
log1 x+logay = 1.
452.a) {log5x+log5y = 1;

4-8 =0
453.q) {xy 300;

gy — 3x=

454.a) (log,, (x*—
log,, (x? + y

455.a) = 136;
-1
logg,s (x—y)+log, —; = —6.

b) lg(x +y?)—lgxy—1g2 = 0;
(1_2x+2)y - 2y2+2x

456.a) (1
Sl x+ Elgy—lg(4—1/§) = 0;

257 -125-5" = 0.
b) (xy=256;
) = 50.
y

1
i7 <logxy+
log,

457. {log2 x+log, ytlog,z = 2;

loge x+logy y+logy z = 2;
log,¢ x+log,¢ ytlog,z = 2.

log3x B

logs y.

= (; = 10(lg x)“
= 0.

Y—y ;

youy = 243;
1°gsx = 81.

2y.

(lg x)ngx - lo(lglgx)z.

458. Oldjuk meg a kovetkezd egyenlStlenségrendszert. A valos

log, x > x—1;
x—1] < 1.

szamhalmaz mely részhalmaza lesz a legtagabb kiindulasi halmaz?

459. Mely valos x értékekre teljesiilnek egyszerre a kovetkezo

egyenlotlenségek?

log, x+6log,3+1 > 0;
3

0<x<10.
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*460. K eressitkk meg a derékszogii koordinata-rendszerben azon

(x; y) pontok halmazat, amelyek koordinataira teljesiil a kovetkez6

egyenlGtlenségrendszer:
x+y>0; xty#£1; x—y>0 ¢
10gx+y (x_y) g L

*461. Bizonyitsuk be, hogy ha a>1 és b>2, akkor az

2 b\?
x? log, 4b+2x loga—b— +log, 5 > 0
egyenl6tlenség minden valos x értékre teljesiil.
*462. Bizonyitsuk be, hogy ha
az2; b=2; c¢=2, akkor
logy 4. a®+log. ., b*+log,, ¢* Z 3.

Mikor all fenn egyenldseg?
*463. Bizonyitsuk be, hogy ha a>0, ¢>0, N> 0, tovabba az a, c,
ac, N szamok egyike se 1, és a#c, akkor a

b=ac és

log, N _ log, N—log, N
log. N log, N—log. N

egyenldségek ekvivalensek.

Trigonometrikus egyenlet- és egyenldtlenségrendszerek

Oldjuk meg a kovetkezé egyenletrendszereket:

464.a) (x+y = 45°; b) {x+y = 120°;
2tgx = 3tgy. sin x+siny = 1,5.
465. a) {x—y = 60°; b) (x+y =75,
tgx—tgy =J3. 1
gr=tgy =3 sin? x—sin?y = —.
4
466.a) {sin(x+y) = 0; b) {sin(x+y) = 0,454,
sin (x—y) = 0. sin (x—y) = 0,3523.
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467.

468.

469.

470.

471.

472.

473.

474.

475.

7

a nx+ =)
){sx x+sin y 12
sinxsiny = —
TS

a) tgx+tgy =213
gx@y—3

a) |cosxsiny = 0;
1
(cos x+sin? x) cos? y = —

b) smx+cosy = 0;
smxsmy = 0.

a) (sin?x—cosy = 1;
sin? x+cosy = 1.

a) |sin xsiny ——,

3
COSXCOSy = —
0S y 1
a) sm(x+y)—cos(x »);
tgx—tgy—l

b) {2cosx+tcosy = 1;
2sinx—3siny = 0.

a) (tgx+tgy = 2;
tg2x+tg2y = 1.

a) (9tgx+tgy = 4; b) {cosx—cosy = 0,5
2ctgx+4ctgy = 1. cos 2x+cos 2y = —1,5.
xX—2 — 1
a) (2 4y b) xtgyzl;
sm = 1 —cos x. i 8
xi-er=4,

b) N 14
oSy = —;
cos x+cosy = 1o
1
cosy = —.
COS X €08 Y = ¢
8 | 5 e
Xty =737
tgxtgy = 3.
4’
b) ! + -
Jsm x+cos?y = 2,
|
2w wihin 2 =
cos® x—sin®y = .
f |
b) | sin(x+y) =—;
2
) 1
sin2x+sin2y=5.

b) (tgx+tgy =2
2cosxcosy = 1.
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476.a) ( x+ty . x—y b) {sinnxcosny =0 ' {asin2x+a1 costx =By
sin —— sin —— = 0;

2 2 x+y=0. a;sin? y+acos?y = b,
Sl =i, . gyenletek gyokei kielégitik
aTa) (. . 3 | egyenletek gyokei kielégitik az
smx+smy=5; atgx = a tgy
< 3 l egyenletet?
COS X—COS y = — . 484. Bizonyitsuk be, hogy a
L 2
b) (sinx+siny ' . cosa+cos (a+x)+cos(aty) = 0;
5 Jsin x s y; {sin a+sin (a+x)+sin (a+y) = 0.
<
1 ¢ i
G480 = — =, egyenletrendszer ekvivalens az
{ _ ; 2, b ( I+cosx+cosy = 0;
i, “ [ 478.a) xyn—xn, (n egész szam); b) tgf _ 1 s el o = 10
L s y ;
| tg g I < 1 egyenletrendszerrel. Oldjuk meg az egyenletrendszert.
sinxy = — 3 485. Ekvivalens-e a kovetkezo két egyenletrendszer?
i ; i {x+y = 0 5 {sin (x+y) =0
419.0) Jtg (x+y) = 3 b) | sin (x=y) = 3 x?+y? =2 x?yt =2
tgx+tgy = L. < 1 | 486. Mely valos szamokbdl allo (x, y, z) szamharmasok elégitik
cos (x+y) = ~. ki a kovetkezd egyenletrendszert?
2
480.a) (sinx+cosy = 0 b) (. 1 xy=1
cos x+siny = —2. SImXCosy =5, x+y—cos?z= —2.
\ ) 1 487. Hatarozzuk meg az Osszes olyan x valds szamot, amely
(cosxsmy = —5. egyszerre elégiti ki a kdvetkezd egyenleteket.
481.a) (sin2x+cosy = 0; b) (sin® x = sin y; sin log; |/x = 0;
cos2x—siny = 2, cos* x = cos y. : - E ’
482. Az o mely valos értékeire nincs megoldasa a kovetkezd sin Jlog; x = 0.
egyenletrendszernek? ‘ 488. Hatarozzuk meg x + y értékét, ha tudjuk, hogy
; = = n 1
xc.osoc+ysm2a L= tgx = & tgy = '
xsina+ycos2a—1 = 0. n+1 2n+1
483. Milyen feltétel teljesiil az a, a,, b, b, valds paraméterekre, 489. Tudjuk, hogy tg x+tgy = a és tg x tg y = b. Fejezziik ki |
ha azok nullatél kiilonbozoek, és tg 2x +tg 2y értékét a és b-vel.
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490. Legyen cosx+cosy =a ¢és sinx+siny =>5, ahol |
a®>+b* > 0, a és b adott valos szamok. Fejezziik ki sin (x+y) érté- |

két a és b-vel.

491. Mely valods ¢ értékekre teljesiil egyszerre a kovetkezd két |

egyenlOtlenség?
cos 2t .
— 4 b
. 5 cos2t
sint < -+

4 4

3
cost < -+
4

492. Melyek azok a valos szamokbol allo6 (x; y) szamparok, ame- |

lyek kielégitik a kovetkezd egyenletet?
(2+sin 3x) (2—sin 5y) = 1.

493. Az R x R halmaz mely részhalmazan értelmezheté a kovet-

kezo kifejezés?

[/1—25in x) (1+3 cos y).

l [sinx—1 . . | .,
494. A kifejezés értelmezheto
coSs X

a) a —oo<x<oo intervallumon;
b)a —w<x=0 intervallumon;

¢c) a z;—(4k+ 1j = x2 g(4k+3), (k egész) intervallumokon;

(k pozitiv egész)

s 7
4 s 5(4k+ D<x< E(4k+3)’ intervallumokon,;

T .
e) a 5 < x £2r intervallumon.

Déntsiik el, melyik a helyes valasz. Indokoljuk a dontést.
495. A val6s szamok halmazanak mely legbdvebb részhalmazan
értelmezhetd a kovetkezo kifejezés?

]/l—tgzx
cos 2x

Hatarozzuk meg a kifejezés értekkészletét.
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496. A valos szamok halmazanak mely legbGvebb részhalmazan

értelmezheto a
/cos? x—1

/cos x+ 1

kifejezés?
497. Mit mondhatunk arrél a haromszogroél, amelyben — a szoka-

sos jelolésekkel — fennall
tg o ,
= l/-*— és
tg
Z g
498. Hatarozzuk meg azoknak a valds szamokbdl allé (x; y)

szamparoknak a halmazat, amelyek kielégitik a kovetkez6 egyenl6t-
lenségrendszert:

=

R T IR

0<x<2m;
0=<y=2m
sin (x—y) < sin (x+y).
Abrazoljuk a derékszogii koordinata-rendszerben a kapott ponthal-
mazt.
499. Keressiik meg a koordinatasikon azoknak az (x; y) pontok-

nak a halmazat, amelyeknek koordinataira fenndll a kovetkezd
egyenlotlenségrendszer:

0=x=2m;
0=<y=2m
cos (x—y) < cos (x+y).

500. Mely valos szamparok elégitik ki a kovetkezo egyenlotlen-
ségrendszert?

0=x=m,
Osy=m

cos x < cos y.
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501. Mit mondhatunk arrél a haromszogrol, amelyben — a szoka-
sos jelolésekkel — fennall a kovetkezo két egyenloség:

@+b—c3

atb—c

=c?  és

3
sina sin f = Z?

‘ 4. Linearis programozasi feladatok

kielégitik a kovetkezo egyenlOtlenségrendszert?

2y—3x < 1;

il 2p—x > 3;

2x+y < 11.

parokat, amelyek kielégitik a kovetkezo egyenlStlenségrendszert:

2x+y £ 3;
y=x 51
x=0;
y=20.

Hany megoldas van? Irjunk f61 harom megoldast.

504. Abrazoljuk a derékszogii koordinita-rendszerben azoknak
az (x;y) pontoknak a halmazat, amelyek kielégitik a kovetkezd |

egyenlotlenségrendszert:

x<3;

2y+x £5;
y=2

x20; y=0.

Van-e olyan megoldas, amely illeszkedik az x+y = 2 egyenletii
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502. Melyek azok az egészekbdl allod (x; y) szamparok, amelyek

503. Hatarozzuk meg azokat a valds szamokbdl allo (x; y) szam-

egyenesre? Van-e olyan megoldas, amely illeszkedik az x+y = 5
egyenletii egyenesre? Keressiilk meg azt a megoldast, amelyik illesz-
kedik az x+y = c egyenletii egyenesre, €s ¢ maximalis. (Masképpen
mondva, az f(x;y) = x+y, ugynevezett célfiiggvény maximumat
keressiik a megengedett megoldasok halmazan. Megengedett megol-
dasoknak nevezziik a feltételrendszert kielégité szamparok halma-
zat.) i 7

505. Irjuk fol azt az egyenlG6tlen-
ségrendszert, amelynek megoldasai a
6. abra OABC négyszoglemezén levo C
pontok koordinatai. N
Melyik a négyszognek az a pontja, B
amelynek koordinatai kielégitik az
x+y = c egyenletet, és c értéke ma- \
ximalis? Mikor lesz ¢ értéke minima-
lis? (A legnagyobb vagy legkisebb ¢ ol 1 A "X
érteket eredményez6 megengedett
megoldast optimalis megoldasnak
nevezziik.)

506. A kovetkezd feladatokban megadtunk egy egyenlétlenség-
rendszert és egy célfiiggvényt. Hatarozzuk meg a célfiiggvény szélsé-
értékeét.

6. abra

a) (3x+5y £15; b) (x+y £ 4
Sx+2y £ 10; 3x+y = §;
x=0; J x+5y = 4
y20. ¥E3;
y=3;
Mi lesz 5x + 3y maximuma? Mi lesz 2x + 3y minimuma?
c) (x—yz= -1, d) (x+y £ 50,
1 y+z = 80;
=Rty 8L  x+z < 100;
x2=0; x=0; y=20;, z=0.
y20. )

Mi lesz x +y maximuma? Melyik az a megoldas, amelyben

x maximalis?
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507. Egy uizem kétféle terméket gyart. Havonta legalabb 5 vagon |

késziil az 1. fajtabdl, és 2 vagonnal a II. fajtabol, legfeljebb 360

munkas részvételével. Az lizem Ossztermelése 15 vagonnal nem tobb. |
Az 1. termékbdl 1 vagon 60 000 Ft tiszta nyereséget eredményez, |

és ehhez mindéssze 10 munkasra van sziikség.

A II. termékbdl 1 vagon eldallitasa 80 000 Ft tiszta nyereséget

hoz, de ehhez 40 munkasra van sziikség.
Hogyan szervezziik meg a termelést, hogy a nyereség havonta

a) félmillié Ft; b) masfélmillio Ft; ¢) a leheto legnagyobb |

legyen?

508. Egy osszejovetelre szendvicseket készitiink, mégpedig ket :

fajtat. Az L. fajtahoz 2 dkg vaj, 2 dkg sonka, 3 dkg franciasalata és
egy szelet kenyér kell, a II. fajtahoz pedig 1 dkg vaj, 3 dkg sonka,
2 dkg sajt és egy szelet kenyér. Kenyér van korlatlanul, de a tobbi
OsszetevObdl csak a kovetkezd mennyiségek allnak rendelkezésiink-

re: 50 dkg vaj, 80 dkg sonka, 60 dkg franciasalata és 40 dkg sajt. ¢

Maximalisan hany szendvicset készithetiink?

509. A III. b osztaly a klubestre szendvicseket készit. Egy sajtos |

szendvicshez 5 dkg kenyér, 1 dkg vaj, és 2 dkg sajt kell, egy szalamis-

5
hoz 5 dkg kenyér, 3 dkg vaj és 1 dkg szalami. Rendelkezésre all 2 kg °

kenyér, fél kg vaj, 60 dkg sajt és 20 dkg szalami.

Hany szendvics készitheté maximalisan, és hany lesz kozottik a
sajtos? Ha a sajtost 1,40 Ft-ért, a szalamist 1,90 Ft-ért adjak, mikor
lesz a legtobb a bevétel?

510. Egy tirhajos kétféle ételt vihet magaval. Osszetételiik: Az 1. |
fajtanak 40%-a szénhidrat, 20%;-a fehérje és 40%-a viz. A Il. fajtanak |
40%-a szénhidrat, 509-a zsir és 10%-a viz. 100 gramm szénhidrat

vagy zsir, vagy fehérje energiatartalma rendre 1680 J, 4200 J, illetve

3360 J. Az tirhajés napi minimalis sziikséglete 400 gramm viz és |

20 160 J. A kalériamennyiségben a szénhidrat, a zsir és a fehérje

aranya 2 : 1: 1 kell, hogy legyen. Az I. fajta étel térfogata 100 gram- |
monként négyszer akkora, mint a masiké. Az I. fajta étel kétszer |

olyan gyorsan szivodik fol, mint a masik. Naponta minimalisan
hany gramm ételt kell elfogyasztania az urhajosnak?

Milyen Osszetétel esetén lesz a magaval vitt étel térfogata minimalis? :
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Milyen esetben lesz a felszivodas ideje minimalis? Van-e olyan Ossze-
tétel, amely mindharom minimumot egyszerre biztositja?

511. Harom zoldségbolt két tsz-t6] rendelhet burgonyat. Az
egyik tsz-nek 8 t, a masiknak 7 t a készlete. Az 4 bolt 5, a B bolt
6, a C bolt 4 tonnat igényel. A szallitasi kdltség az 4 boltba az I.
tsz-bol 1500, a I1.-bol 1000 Ft tonnanként, B bolt esetén ugyanezek
a koltségek 2500 Ft, illetve 500 Ft, C esetén 1000 Ft, illetve 1500 Ft.
Melyik tsz-bol melyik boltba szallitsak a burgonyat, ha azt akarjak,
hogy a szallitasi koltség a lehetd legkisebb legyen?

512. Az allatallomany etetésében két takarmanyféleség kozott
valaszthatunk. Az els6 10%;-ot tartalmaz az 4 tapanyagbol, 10%;-ot
a C-bbl, 20%-ot a D-bdl; a masodik 10%-ot a B-bol, 20%;-ot a C-bdl,
10%-ot a D-bol. Tapasztalatbol tudjuk, hogy egy-egy allatnak az
egyes tapanyagokbdl naponta rendre legalabb 0,4 kg; 0,6 kg; 2 kg;
1,7 kg-ot kell kapnia. Hatarozzunk meg olyan takarmanyozasi ter-
vet, amelynek koltsége minimalis, ha az elsé fajta takarmany kg-ja
2 Ft, a masiké 0,5 Ft. '

*513. Egy munkahelyen a munka zavartalan elvégzéséhez négy
napszakban legalabb a kovetkez0 létszamokra van sziikség: 0 0ratol
6 oraig: 20 f6; 6-12 oraig: 40 f6; 12-18 oraig: 30 fo; 18-24 oraig:
25 6. A dolgozok egyfolytaban 12 érat dolgoznak, utdna 36 ora
pihenéjilk van. Mekkora az a legkisebb létszam, amely mellett a
munkat meg lehet szervezni?

*514. Egy lizem négyféle terméket gyart. Az egyes termékeket két
gépen munkaljak meg, és tapasztalatbol tudjak, hogy az I. termék-
nek a megmunkalidsahoz az 1. gépen 1 perc, a 2. gépen 1 perc
sziitkséges; a I1. termék esetén az 1. gépen 2 perc; a I1I1. termék esetén
a 2. gépen 3 perc; a IV. termék esetén pedig az 1. gépen 1 perc, a
2. gépen 1 perc szitkséges. Az 1. gép naponta 450 percig, a 2. gép
300 percig miikodik. A négy termék tiszta hozama rendre 2, 2, 3, 2
egység. Hogyan tervezzék meg a gyartast, hogy
a) maximalis tiszta hozamra tegyenek szert;

b) maximalis mennyiséget termeljenek?

*515. Jakab testvérével, Janossal és annak fiaval Daniellel csaladi
oragyarat létesit, ahol négyféle orat gyarthatnak. Az 1. fajta ora
elkészitéséhez Jakabnak 2 orat, Janosnak 1 orat és Danielnek 3 orat
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kell dolgoznia. A 2. fajtahoz 2 6ra, 2 6ra, 1 6ra kell, a 3.-hoz 1 6ra,
1 ora, 3 ora, a 4.-hez 3 Ora, 4 6ra, illetve 1 o6ra. Egy héten Jakab 50
orat, Janos 60 orat, Daniel 40 orat dolgozik. Az egyes orakon az
elébbi sorrendben 6, 4, 5, illetve 8 egység nyereség képzodik. Hany:
darabot gyartsanak az egyes fajtakbol hetenként, hogy a nyereség
a lehetd legnagyobb legyen; ha még az is ismeretes, miszerint az 1.
és 2. fajtabol egyiitt heti 6 darabnal tobbet nem tudnak eladni?
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VI. KOMBINATORIKA

1. Permutaciok

1. Anna, Bea, Csilla és Dora egyiitt megy moziba. Hanyfélekep-
pen helyezkedhetnek el egymas mellett 1év6 negy széken? frjuk le a
lehetséges elhelyezkedéseket.

2. Irjuk fel a DIAK szé betiiit minden lehetséges sorrendben.
Hany értelmes magyar sz6 keletkezett?

3. Négy labdarugocsapat egyfordulos kormérkozést jatszik egy-
massal. Hanyféle sorrendben végezhetnek a csapatok?

4.Az 1, 2, 3, 4, 5 szamjegyekbdl hany otjegyli szam készitheto,
ha minden szamjegy csak egyszer szerepelhet?

5. Egy futoversenyen nyolc futd keriilt a dontdbe. A dontSben
hiny kiilénbozé befutasi sorrend lehetséges?

6. Hany olyan 1-gyel kezd6d6 6tjegyti szamot lehet felirni az 1,
3, 5,7, 9 szamjegyek felhasznalasaval, amelyeknek az utolsé szamje-
gye 5, ha a feliras soran egy-egy szamjegyet csak egyszer hasznalha-
(unk?

7. Hany 15-tel kezd6d6 otjegyl szam képezhet6 az 1, 3, 5, 7, 9
szamjegyekbdl, ha a szamok képzésénél egy-egy szamjegy csak egy-
szer szerepelhet?

8. Hany 5-tel oszthato Otjegyl szam képezhetd a 0, 1, 2, 3, 4
szamjegyekbdl, ha minden szamjegy csak egyszer szerepelhet?

9. Hany 5-tel oszthatd hatjegyti szam képezheto a 0, 1, 2, 3, 4,
5 szamjegyekb6l, ha minden szamjegy csak egyszer szerepelhet?

10. Hany 6tjegyli paros szam képezheté a 0, 1, 2, 3, 4 szamjegyek-
bél, ha minden szamjegy csak egyszer szerepelhet?

11. Hany otjegyti paratlan szam képezhetd a 0, 1, 2, 3, 4 szamje-
pyekbdl, ha minden szamjegy csak egyszer szerepelhet?
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